

قادیان ۲۰ مئی (جنوری) سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ نے بفرہ العزیز کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع منظر ہے کہ جلسہ سالانہ سے ایک دو روز قبل حرات تھی لیکن حضور ایہ اللہ تعالیٰ جلسہ کے تینوں روز جلسہ گاہ میں تشریف لائے ۲۶ دسمبر کو افتتاحی تقریر فرمائی ۲۷ کو تقریباً دو گھنٹہ تقریر فرمائی اور ۲۸ کو آخری تقریر فرمائی جو علمی موضوع پر ہوئی۔ جلسہ سالانہ ربوہ میں حاضری ایک لاکھ بیس ہزار رہی۔ حضور نے صبح پر دو گرام جمانتوں کے احباب کو شرف ملاقات بخشا۔ الحمد للہ احباب اپنے پیارے امام بہام کی صحت و سلامتی و رازمی عمر اور مقام مدعا یہ میں فائز المرامی کے لئے التزام سے دعائیں کرتے رہیں۔ اللہ تعالیٰ کا فضل ہر طرح شامل حال رہے۔

قادیان ۱۰ جنوری، محترم صاحبزادہ مرزا دیکھ احمد صاحب مع اہل و عیال بعبند تالیف حضرت سے یہ محترم حضرت مولوی عبدالرحمن صاحب فاضل امیر جماعت احمدیہ قادیان مع جلد و درویشان کرام بعبند حضرت سے ہیں۔ الحمد للہ۔

بیتنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث

جلد - ۲۱

ایڈیٹر -

محمد حفیظ بھٹی پوری

نائب ایڈیٹر -

جاوید اقبال اختر

شرح چندہ

سالانہ ۲۰ روپے

ششماہی ۵ روپے

ماہانہ ۲۰ روپے

فنی پرچہ ۱۵ پیسے

The Weekly Badr Qadian



۱۱ صلح ۱۳۵۲ ہجری ۱۱ جنوری ۱۹۷۳ ع ۵ ذوالحجہ ۱۳۹۲ ہجری

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث وقتِ جدت کے سولہویں سال کے آغاز کا اعلان فرمایا

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالثی رحمی الدعوت کا وقتِ جدید کے آغاز پر احباب جماعت نامہ پیغام (یکم جنوری ۱۹۷۳ء)

تحریکِ وقفِ جدید میں دوست بڑھ چڑھ کر اپنی قسربانیاں پیش کریں !!

<p>بنی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی حیاتِ الدال علی الخیر کفأعلیہ کے مطابق آپ نہ صرف خدا بڑھ چڑھ کر حصہ لیں بلکہ افراد خاندان احباب اور افراد جماعت کو بڑھ چڑھ کر حصہ لیں۔ اس میں شامل کریں اور ثواب حاصل کریں۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپ سب کو بڑھ چڑھ کر قربانیوں کی توفیق بخشنے تاکہ اسلام اور امت کی ترقی کو ہم جہیز بنی انھوں سے دیکھ سکیں آمین</p> <p>خاک مرزا دیکھ احمد بن پنجاب و وقف جدید بھٹی احمدیہ قادیان</p>	<p>سننا وہ بد بخت ہوتا ہے وہ دن آگئے ہیں جب ساری دنیا احمدیت کے ذریعہ اسلام میں داخل ہوگی۔ اگر اس میں آپ کا حصہ نہیں ہوگا تو کتنی بر بختی ہوگی۔ تبلیغ کرنا ہر احمدی کا فرض ہے۔ اس زمانے میں تبلیغ کا بڑا ذریعہ شاعتِ دین کیلئے چندہ دینا بھی ہے اس لئے آپ لوگوں کا فرض ہے کہ وقفِ جدید میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں۔</p>	<p>آپ ت کی آواز کو سنیں اور کانوں میں رونق ڈالے نہ رکھیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ آسمان بارود نشان الوقت میگو یازیں اس وقت تا زمانے تصدیق من استادہ اند غار کرے کہ آپ آسمان کی آواز کو سنیں تاکہ آپ کو سرفرازی حاصل ہو یاد رکھو کہ جو شخص وقت کی آواز کو نہیں</p>	<p>سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ بفرہ العزیز نے ۲۹ دسمبر ۱۹۷۲ء کو خلیفہ جمعہ میں وقفِ جدید کے نئے مانی سال کے آغاز کا اعلان فرمایا ہے۔ حضور کا اصل خطبہ موصول ہونے پر احباب جماعت تک پہنچا دیا جائے گا۔ نیا حال یکم جنوری ۱۹۷۳ء سے وقفِ جدید کے سولہویں سال کے آغاز کا اعلان حضرت المصلح الموعود رضی عنہ کے اقتباس سے کیا جاتا ہے۔ دست سابقہ بقایا ادا کرتے ہوئے نئے سال کے وعدہ جات میں بڑھ چڑھ کر حصہ لیں اور سابقہ ادا کی گئی بھی فرمائیں</p>
--	--	---	--

جلسہ سالانہ قادیان کے بابرکت موقع پر

مہترین ہند کے پیغامات

<p>جماعت احمدیہ کا اکاسی داں جلسہ سالانہ ۸-۱۰ دسمبر تک منعقد ہو رہا ہے اور ملک کے ہر حصے سے زائرین اس میں شرکت کر رہے ہیں۔ یہ بڑی خوشی کی بات ہے کہ اس جلسہ میں دیگر مذاہب کے پیروکاروں کو بھی مدعو کیا گیا ہے۔ کیونکہ مذہب کا ضروری روحانی اصول ایک ہی ہے جس پر عمل کرنے کے نتیجے میں ایک انسان اخلاق کے مختلف پہلوؤں پر یکجا طور پر حاصل کر سکتا ہے۔ اسلامی نقطہ نظر کو سمجھنے کے سہولیات فراہم کرنے کے علاوہ باقی</p>	<p>پاک معاشرے کی بنیاد رکھی ہے۔ اس تحریک نے اپنے شاندار اصولوں اور صحیح اسلامی روح کی وجہ سے ہر دعویٰ حاصل کرتے ہوئے بہت زیادہ پیمیلی ہے۔ اس تحریک کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ اس کے روحانی رہنما نامزدگی کی بجائے جمہوری طریق پر منتخب ہوتے ہیں۔ جماعت احمدیہ کے اس جلسہ سالانہ کی شاندار کامیابی کے لئے نیک خواہشات پیش کرتا ہوں۔</p> <p>۲۔ ڈاکٹر ڈی سی پانچتے گورنر پنجاب "مجھے یہ جان کر بڑی خوشی ہوئی ہے کہ</p>	<p>۱۔ سر سردار دربارہ سنگھ صاحب سپر پنجاب و دھماں سبھا "مجھے یہ جان کر بڑی خوشی ہوئی کہ جماعت احمدیہ اکاسی داں جلسہ سالانہ ۸-۱۰ دسمبر منعقد کر رہی ہے۔ تحریک احمدیت یعنی حقیقی اسلام کی بنیاد حضرت مرزا غلام احمد صاحب نے ۱۸۸۹ء میں رکھی تھی۔ اس تحریک کے ماننے والوں کا اسلام میں کامل ایمان ہے۔ اس تحریک نے امیر اور غریب بڑے اور چھوٹے کی تفریق کو مٹا کر ایک طبقات</p>	<p>سیدنا حضرت المصلح الموعود فرماتے ہیں کہ "خدا کے فضل سے وقفِ جدید کا نیا سال شروع ہو رہا ہے۔ پہلے ہی میں آپ لوگوں کو برابر تحریک کرتا رہا ہوں کہ وقفِ جدید کو مضبوط بنا ضروری ہے لیکن اب تو کام کی وسعت کی وجہ سے اس کی اہمیت اور بڑھ گئی ہے۔ میں جہاں اللہ تعالیٰ نے آپ کے مالوں میں ترقی دی ہے وہاں آپ کو سلسلہ کی ترقی کے لئے بھی دل کھول کر چندہ دینا چاہیے تاکہ اللہ تعالیٰ سارے پاکستان اور ہندوستان میں اسلام اور احمدیت کو پھیلا دے۔ اللہ تعالیٰ آپ لوگوں کو توفیق دے۔"</p>
--	---	--	---

ہفت روزہ برتاویان مورخہ ۱۱ ص ۱۳۵۲ ہجری

بیت اللہ شریف کا حج

ذوالحجہ کا مہینہ شروع ہو گیا۔ اس کی نویں تاریخ کو اسلام کے اس عظیم القدر رکن کی دینی عمل میں آئے گی جسے شریفین اسلام میں حج بیت اللہ کے نام سے موسوم کیا گیا ہے جو شریفین میں وہ لوگ جن کو ان ایام میں مرکز اسلام میں بذات خود حاضر ہو کر ان مقامات مبارکہ کی زیارت کی توفیق ملتی ہے اور پھر ان میں چند روزہ کر دن رات ذکر الہی کرنے اور مقررہ عبادت بجالانے کی سعادت حاصل ہوتی ہے۔ مگر وہ لوگ جو باوجود شدید تمنا اور انتہائی خواہش کے غیر معمولی مجبوریوں یا ایسے موانع کے سبب جن پر ان کا اپنا کوئی اختیار نہیں، علی رنگ میں اس سعادت سے محروم ہیں وہ حدیث نبویؐ انما الاعمال بالنیات کے مطابق اپنے اپنے گھروں اور وطنوں میں ہوتے ہوئے بھی حج بیت اللہ کے ثواب میں برابر کے شریک ہیں۔ خدا تعالیٰ ان کے خلوص اور ان کی پاک نیتوں کو جانتا ہے چونکہ عملی رنگ کی محدودی کا ان کے دل میں خاص احساس ہوتا ہے اس لئے یہ احساس ہی ہے جس کے عوض قدر دان خدا ان مجبور و معذور بندوں کو ثواب میں شریک فرماتا ہے۔

اسلام کی مفردانہ عالمگیر دعوت کا ذکر کرتے ہوئے سورہ آل عمران کی آیات ۹۷ و ۹۸ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **اِنَّ اَوَّلَ بَيْتٍ وَّضَعْنَا لِلنَّاسِ لِمَكَهٖ مَبْرَکًا وَھٰدٰی لِلْعٰلَمِیْنَ ۝۹۷** ایت بیّنات مقام ابراھیم و من دخلہ کان امانا ۝۹۸ **وَلِلّٰہِ عَلٰی النَّاسِ حِجُّ الْبَيْتِ مَنِ اسْتَطَاعَ اِلَیْہِ سَبِيْلًا ۝۱۰۷** یعنی سب سے پہلا گھر جو تمام لوگوں کے فائدہ کے لئے بنایا گیا تھا وہ ہے جو مکہ میں ہے۔ وہ تمام جہانوں کے لئے برکت والا مقام اور موجب ہدایت ہے۔ اس میں کسی روشن نشانی نہیں وہ ابراہیم کی تیار گاہ ہے اور جو اس میں داخل ہو وہ اس میں آجاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے لوگوں پر فرض کیا ہے کہ وہ اس گھر کا حج کریں۔ یعنی جو بھی اس تک جانے کی توفیق پائے۔ اور جو انکار کرے تو وہ یاد رکھے کہ اللہ تعالیٰ جہانوں سے بے پروا ہے۔

ان دونوں آیات کریمہ میں جہاں اور بہت سے لطیف مضامین بیان ہوئے ہیں وہاں دوسری آیت کے آخری حصہ **مَنِ اسْتَطَاعَ اِلَیْہِ سَبِيْلًا** کے جامع الفاظ سے وہ بات بھی مستنبط ہوتی ہے جس کا ابھی ہم نے ذکر کیا ہے۔ بیت اللہ شریف تک پہنچنے میں عدم استطاعت کے تحت صحت کی خرابی، زاد راہ کا مہتر نہ آنا، رتے کا پیرا نہ ہونا یا کسی بھی حکومت کی طرف سے اجازت نہ ملنا سبھی موانع شامل ہیں۔ کسی بھی شخص کو اس طرح کے موانع درپیش ہوں نہ تو اسے فریضہ حج سے پہلو ہٹنی کوئے والا قرار دیا جاسکتا ہے اور نہ ہی اسے اس ثواب سے محروم سمجھا جاسکتا ہے جو حج مبرور کے لئے شریعت نے رکھا ہے۔ دل میں اس بابرکت گھر تک پہنچنے، اس کی زیارت کرنے اور اس کی برکات سے فیضیاب ہونے کے لئے جو جذبہ صادق پایا جاتا ہے اور جو شدید تڑپ کسی کے اندر پائی جاتی ہے بس اسی کے سبب وہ شخص خدا کی نگاہ میں اپنے گھر ہوتے ہوئے عظیم ثواب کا مستحق سمجھا جانا چاہیے

جیسا کہ دونوں آیات کے ترجمہ سے یہ بات واضح ہے کہ اس جگہ اسلام کی طرف سے اس امر کا دعویٰ کیا گیا ہے کہ عالمگیر سطح پر روحانیت کی طرف دعوت کے لئے سب سے پہلا گھر جو اس سرزمین پر بنایا گیا وہ یہی ہے جو مکہ میں واقع ہے اور بیت اللہ شریف کے نام سے موسوم ہے۔ ہر چند کہ تاریخ انبیاء کی رو سے یہ بابرکت گھر بہت سے قدیم انبیاء کا قبیلہ بھی رہا ہے اور اس کا تقدس اور حرمت ہر زمانہ میں قائم رہا ہے قدرت حق نے مقدس یہی فرمایا کہ آخری زمانہ میں جب دنیا کی آبادی مختلف ملکوں میں پھیل جائے اور آمد و رفت کی سہولیات میسر آکر دنیا معنوی طور پر سمٹنے لگے تو اسی بابرکت مقام سے دائمی شریعت کی صدا بلند ہو اور اسی کو مقام مرکزیت حاصل ہو۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اپنی خاص حکمت کے تحت ابوالانبیاء حضرت ابراہیم علیہ السلام کے ذریعہ بیت اللہ شریف کی آبادی اور رونق کے سامان کر دئے۔ آپ نے اپنے پیارے بیٹے حضرت اسمعیل علیہ السلام اور اپنی بیوی ہاجرہ کو اس سرزمین میں لایا۔ اور آپ ہی کے ذریعہ اس بات کا بھی اعلان کر دیا گیا کہ اس بابرکت مقام سے روحانی فیوض حاصل کرنے اور موعودہ برکتوں سے بہرہ ور ہونے کے لئے لوگ دور دراز کے علاقوں سے اس کی طرف چلے آئیں۔ چنانچہ حضرت ابراہیم علیہ السلام

کی نسبت سورہ ابرج میں اسی بات کا ذکر کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **کَذٰلِکَ اٰذِنَ فِی النَّاسِ بِالْحِجِّ یٰۤاَکُوْثُ رِجَالًا وَّعٰلٰی کُلِّ صٰمِرٍ مِّنْ بٰنِیْنِ مِیْن مِّنْ کُلِّ بَیْعٍ عٰمِیْقٍ** (آیت نمبر ۲۸) کہ اے ابراہیم علیہ السلام تمام لوگوں میں اعلان کرو کہ وہ حج کی نیت سے تیرے پاس آیا کریں پیدل بھی اور ایسی سواریوں پر بھی جو بے ستر کی وجہ سے دہلی ہو گئی ہوں۔ ایسی سواریاں دور دور سے گہرے راستوں پر سے ہوتی ہوں آئیں گی۔

دیکھا آپ نے۔ آج سے پانچ ہزار سال پہلے کی بلذک ہوئی آواز پر اسلام کی برکت سے آج کس طرح ساری دنیا سے لاکھوں لاکھ افراد ہر سال اس مقام پر کھینچے جاتے ہیں۔ پانچ ہزار سال کا عمر کوئی معمولی نہیں مگر حوں حوں یہ زمانہ آگے بڑھتا جا رہا ہے یا تین من کھنچ عیسیت کا پیشگوئی زیادہ عظمت اور زیادہ شان کے ساتھ پوری ہوتی دنیا چشم خود مشاہدہ کر رہی ہے۔ حج کا اجتماع بھی ہر سال عجیب منظر پیش کر رہا ہوتا ہے۔ عشاق الہی ننگے سر ننگے پاؤں ان پہلے کپڑوں کا ایک سال باس پہنے **لَبِیْکَ لَبِیْکَ لَا شَرِیْکَ لَکَ لَبِیْکَ** کہتے ہوئے بیت اللہ شریف کی طرف بڑھتے چلے جاتے ہیں اور شوق و محبت کے انداز میں خدا کے اس مبارک گھر کا طواف کرتے، حجر اسود کو بوسہ دیتے اور اسی طرح دوسرے مناسک حج ادا کرتے ہیں۔ اگرچہ یہ منظر بجائے خود بڑی ہی اثر انگیز ہے لیکن اسلامی حج کے اس عملی نمونہ کے ذریعہ مسادات انسانی کا ایک خاص پہلو نمایاں ہو کر سامنے آ جاتا ہے جس میں شاہ گدا۔ امیر و مغرب۔ سیاہ و سفید۔ عربی و عجمی۔ مشرقی و مغربی سب قسم کے امتیازات ختم ہو کر عشاق الہی ایک ہی سطح پر ایک ہی لباس میں جلوئے دار مقامات مقدسہ کے اندر رضاد الہی کے حصول میں ادھر سے ادھر گھوم رہے ہوتے ہیں۔ یہ ایسا موقع ہوتا ہے کہ ہر شخص کو اپنی ہی عاقبت سنوارنے کی طرف توجہ ہوتی ہے۔ کسی دوسرے پر کسی نوع کے تفرق کے اعتبار یا کسی دوسرے کے معاملات میں درانداز ہونے کا تو سوال ہی نہیں!! بلاشبہ یہ منظر جہاں عاشقانہ عبادت کی صحیح اور کامل تصویر ہے وہاں مسادات انسانی کا ایک شاندار عملی نمونہ بھی۔

اسو اس کے سورہ ابرج کی مذکورہ آیت کریمہ کے بعد اگلی آیت میں ان مشکلات کا بھی بہترین حل بیان کر دیا گیا ہے جو عالم اسلام کو اس وقت درپیش ہیں۔ اس موضوع پر تفصیلاً تو ہم کسی اور موقع پر عرض کریں گے آج کی صحبت میں ہم اس آیت کریمہ کے صرف ابتدائی جملہ کے متعلق ہی عرض کر سکتے ہیں جو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے **لَیْسَ فِدَکَ وَاَمَآخَ لَکُمْ**۔ یعنی حضرت ابراہیم علیہ السلام کے اعلان اور مقدس بانی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم کے بیان کے مطابق اسلام کے ایک عظیم رکن حج بیت اللہ کی بجا آوری کے لئے جب انسان عالم سے لوگ جو حج و زکوٰۃ یہاں آئیں تو انے وہ یہاں آکر ان منافع کو بذات خود مشاہدہ کریں اور ان میں حاضری دیں جو ان کے لئے مقرر کئے گئے ہیں **لَیْسَ فِدَکَ وَاَمَآخَ لَکُمْ**۔ یہ ہے تو ایک ہی جملہ مگر اس چھوٹے سے جملہ میں بڑے ہی لطیف پیرایہ میں ان تمام منافع کی طرف واضح اشارہ کیا گیا ہے جو اس عظیم اجتماع سے حاصل کئے جاسکتے ہیں۔ بلطف و بکران چند الفاظ میں خدا تعالیٰ نے حکم دیا ہے کہ ہاں ہم متحد ہو کر ایک پلیٹ فارم پر جمع ہو کر غور و فکر کرو۔ اور اس اجتماع سے فائدہ اٹھاؤ جو حق تعالیٰ نے اپنی خاص حکمت اور قدرت کے تحت میسر کر دیا ہے

عالم اسلام کو آج جس چیز کی بڑی ضرورت ہے وہ ہے اتحاد۔ باہمی اتحاد و اتفاق پیدا کرنے کا اس سے زیادہ ذریعہ اور کوئی نہیں۔ اسی کی غلط فہمیاں ایک دوسرے سے دور رہنے سے بڑھتی ہیں۔ یہی موقع ہے ان کو رفع و دفع کرنے کا۔ پہلے ان غلط فہمیوں کو دور کر دینا کہ سبب اتحاد پارہ پارہ ہو رہا ہے۔ اس کے بعد اتحاد کے نکات کی تلاش کرو۔ دنیا کی ملی حالت اور اپنی بے وقعتی پر نظر کرو۔ پھر چھوٹے وقت اور خود فریبی کے خول سے نکل کر اگلی آنکھ سے حالات کا مطالعہ کرو۔ آج مشرق و مغرب باہم مل رہے ہیں مگر عالم اسلام بے بکر برابر اشتقاق و افتراق کا شکار چلا آ رہا ہے۔ حج کے ذریعہ موقع سے فائدہ نہ اٹھانا کنوینس پر جا کر نشہ لب لوٹ آنے کے مترادف ہے۔ مگر انہوں نے کہ کئی حج آئے اور گھر گئے۔ ایسے سینچا اجتماع ہونے اور جمع ہو کر بھی لوگ گھروں کو لوٹ گئے بیرونی دینے یہ تو سنا کہ اب کے سال اتنے لاکھ حاجی بیت اللہ شریف کی زیارت سے شرف لائے مگر کسی وقت یہ بات سننے میں نہ آئی کہ عالم اسلام کے اتحاد کی ایسی بنیاد بھی رکھ دی گئی کہ اب بھائیوں میں تفرقہ و انداز نہ ہوگا۔ اور اتحاد کی یہ مثل روشن رہ کر ساری دنیا کو اس سلامتی کے ساتھ اجتماع نور بنا دے گی!!

پہلے جو کچھ بتا رہا ہے جانے دیجئے۔ ۱۹۶۷ء کے عرب اسرائیل تقادم کے بعد عالم اسلام کو جو عبرتناک و عیبناک چپکے اس کی کک آج تک محسوس کی جا رہی ہے۔ دعوے تو بہت سننے میں آتے ہیں لیکن ہونا ہونا کچھ نہیں سحر کے اور مسادات ہوں یا فدا نہیں کے یا سرعزات باوجود عداوت کثرت کے اسرائیل کے سامنے سارے کے سارے دم بخود ہوئے جاتے ہیں۔ بیرونوں برادرانہ شہوہ کے ذریعہ شکر دشمن کے دفاع اور اس کو اپنی سرزمین سے نکال باہر کرنے کے لئے تجاویز کو چنے اور ان کو عمل جامہ پیمانے کے لئے پروگرام مرتب کرنے کا حج سے بہترین موقع کسی اور وقت میسر آنا ممکن نہیں صرف یہی نہیں کہ اس وقت اسرائیل ممالک عربیہ کے لئے ایک ناسور بنا ہوا ہے اس کا مقابلہ ہی ہاں ممکن ہے بلکہ اس کے ساتھ عالم اسلام کی ترقی و ترقول پر بھی (باقی صفحہ پر)

خدا ہمیں زندہ رکھے اور تندرستی کیلئے پیدا کی خدائی عطا اور جلال ہمارے سر پر ساقی ہے

ہمارے لئے ضروری ہے کہ ہم بحیثیت جماعت اللہ کے دامن کو غم اور کسیرہ دو حالتوں میں پکڑ رکھیں

اگر ہم ہر دو حالتوں میں کامل توکل اور کامل تذلّل کا مظاہرہ کریں گے تو خدا تعالیٰ اپنے وعدوں کو ضرور پورا کرے گا

خطبہ جمعہ از سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز فرمودہ ۸ جنوری ۱۳۵۱ھ مطابق ۸ ستمبر ۱۹۷۲ء بمقام سعید ہاؤس کانول ایبٹ آباد

سورہ فاتحہ کے بعد حضور نے مندرجہ ذیل آیات کی تلاوت فرمائی :-

فَلَا تَعْصِمُكَ اَخْتَابِكُمْ لِاَنْتُمْ لَا تَعْلَمُونَ وَتَعْلَمُونَ مَا لَا تَعْلَمُونَ (۱۵۱)
قُلْ هُوَ الرَّحْمَنُ الرَّحِيمُ الَّذِي عَلَّمَ الرِّسَالَ
تَوَلَّاهُمْ (الملك) اور پھر فرمایا

اللہ تعالیٰ کی صفت حقیقت

پہر جب ہم غور کرتے ہیں تو ہم اس صداقت پر پہنچتے ہیں کہ قرآن کریم نے وضاحت سے بیان کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ اس یونیورس اس عالمین کو اس لئے پیدا کیا ہے کہ انسان اس سے خدمت لے۔ اور اس غرض کے لئے اللہ تعالیٰ نے انسان کو تمام طاقتیں بھی بخشی ہیں جن کی بدولت وہ اس کی مخلوق سے ہر قسم کی خدمت لینے کا اہل ہے قرآن کریم نے ہمیں یہ بھی بتایا ہے کہ ہر چیز کی نظرت میں یہ بات رکھ دی گئی ہے کہ وہ انسان سے اثر قبول کرے اور اس کی خدمت بجالائے چنانچہ تمام جانوروں مثلاً کتے کو سکھاتے ہو اور اس سے اپنی خدمت لیتے ہو۔ پس انسان کو دروس کو سکھانے اور معلم بننے کی ایک ایسی طاقت دی گئی ہے

کہ وہ نہ صرف دوسرے انسان کو علم دیتا ہے اور سکھاتا ہے بلکہ کتوں کو بھی سکھاتا ہے کتا اس کے کہنے کے مطابق کام کرتا ہے مثلاً ایک سدھایا ہوا کتا جسے انگریزی میں گن ڈاگ کہتے ہیں وہ شرکاری کے ساتھ جاتا ہے تو شرکار پر دانت نہیں مارتا بلکہ اسے اپنے نرم ہونٹوں سے پکڑ کر اپنے مالک کے پاس لے آتا ہے۔ اظہار ہے کہ انسان اسے یہ علم سکھاتا ہے یعنی اللہ تعالیٰ نے اس کی نظرت میں یہ رکھا ہے کہ وہ انسان سے اثر قبول کرے۔ اس سے علم سیکھے اور اس کے کہنے کے مطابق کام کرے۔

اسی طرح انسان بے جان مادی اشیاء سے بھی خدمت لیتا ہے مثلاً انسان نے

ہیرے سے اپنی خدمت لی۔ عورت نے اسے اپنی زینت بنا لیا۔ مرد نے اسے پیڑوں کے کنوئیں کھودنے کے لئے استعمال کیا۔ اور کرنے والی شہینوں کے آگے ہیرے لگے ہوتے ہیں۔ اس لحاظ سے ان کے سرے ڈانٹا میڈز کہلاتے ہیں۔ درنہ یہ لوہا تو پھر ہینر ہاٹ سکتا۔ بہر حال عورت نے اسے اپنے رنگ میں خدمت لی اور مرد نے اپنے رنگ میں۔ اسی طرح ہزاروں نہ متیں ہیں جو انسان ہیرے اور مادی اشیاء سے لیتا ہے۔

مادی اشیاء سے ہزاروں خدمتیں

یعنی کی قوت اور طاقت انسان کو اللہ تعالیٰ نے عطا فرمائی ہے۔ یعنی ایک طرف اس عالمین کو پیدا کیا جس سے اس دنیا میں انسان کی ہر ضرورت پوری ہوتی ہے۔ اور دوسری طرف اسے ضرورت پوری نہیں ہوتی۔ انسان خود اپنی حماقت سے ضرورت کچھ لیتا ہے۔ اس سے وہ ضرورت مراد ہے جو اللہ تعالیٰ نے پیدا کی۔ یعنی کسی چیز کی احتیاج کے پورا ہونے کے سامان پیدا کئے تو دوسری طرف انسان کو قوت و طاقت اور عقل وغیرہ بھی عطا فرمائی تاکہ وہ اس دنیا کی چیزوں سے کام لے۔

پھر انسان جب مادی اشیاء سے کام لیتا ہے تو بااوقات وہ شیطان کے دھوکے میں آجاتا ہے۔ مثلاً ایک شخص بے جسے تجارت کا بڑا ڈھنگ آتا ہے

اللہ تعالیٰ نے اس کی نظرت میں

یہ رکھا ہے کہ وہ جس چیز کو ہاتھ میں لیتا ہے اسے سونا بنا دیتا ہے۔ چنانچہ وہ تجارت کرتا ہے اور اس کے ذریعہ وہ بڑا نفع کماتا ہے اللہ تعالیٰ نے اسے عقل و فرات اور تاجرانہ ذہنیت عطا فرمائی ہے جس کی بدولت وہ دولت جمع کر لیتا ہے تو پھر اس کے پاس شیطان آجاتا ہے اور اسے کہتا ہے کہ تو نے جو دولت کمائی ہے یہ تو محض تیری عقل اور سمجھ کا

نتیجہ ہے اسے اللہ کی راہ میں خرچ کر کے ضائع نہ کرنا۔ گو یا شیطان اسے محنت سے کام لینے کی ترغیب دیتا ہے ایسے موقع اگر وہ مومن بندہ ہے اور سمجھ دار ہے تو شیطان کو دھتکار دے گا۔ کیونکہ خدا کی یہ آواز اس کے کان میں پڑتی ہے کہ

یہ اللہ کا مال ہے

اللہ کی دی ہوئی طاقتوں سے میں نے کیا ہے یہ مال حلال اس کی ہدایت کے مطابق خرچ ہو گا۔ اور اس میں کوئی کمی بھی نہیں آئے گی۔ کیونکہ یہ عالمین بھی اسی طرح موجود ہیں انسانی قوتیں اور طاقتیں بھی موجود ہیں جس طرح پہلے تھیں۔ اور اللہ تعالیٰ بھی موجود ہے اس کی رہنمائی کے جلووں میں بھی کوئی فرق نہیں پڑتا۔ انسانی کوششیں ناکام ہو سکتی ہیں مگر خدا سے رحمت کے جوڑ میں کوئی فرق نہیں آسکتا۔ چنانچہ خدا نے رحمان اپنے بند سے کہتا ہے کہ اگر تم میرے بن جاؤ تو میں تمہیں نہیں چھوڑوں گا۔ میں تمہیں ناکام نہیں ہونے دوں گا۔ میں تمہیں ہر دکھ سے بچاؤں گا۔ اور ہر نعمت عطا کروں گا۔ مگر شرط یہ ہے کہ

تم میرے بند سے بن جاؤ

اور میری ہدایت پر کار بند ہو جاؤ لیکن شیطان بھی تاک میں ہوتا ہے۔ وہ اس کے کان میں ڈالتا ہے کہ تم نے ایک دفعہ دولت کمائی تمہارا داؤ لگ گیا ممکن ہے یہ دولت پھر تمہارے ہاتھ میں نہ آئے اس لئے تم اسے اللہ کی راہ میں خرچ نہ کرو۔

اسی طرح شدائد ایک سیاست دان ہے جسے اللہ تعالیٰ نے سیاسی شعور عطا فرمایا ہے اس کے اندر

قیادت کا خدا داد جوہر

ہے جس کی بدولت وہ سیاسی میدان میں کامیاب ہو جاتا ہے۔ اس کی کامیابی کا انحصار اس

عالمین کے کچھ حصوں پر ہے۔ مثلاً وہ کاغذ اور سیاہی کا لاؤڈ سپیکر اور انسانوں پر اثر ڈال کر ان کے اجتماعوں کو استعمال کرتا ہے اور اپنے مقاصد میں کامیاب ہو جاتا ہے مگر جس وقت وہ کامیاب ہو جاتا ہے اور ملک کے کسی ایک حصہ کا مالک بن جاتا ہے اس چیز کو استعمال کر کے جو اللہ تعالیٰ نے پیدا کی۔ اور ان قوتوں اور صلاحیتوں کے ذریعہ جو اللہ تعالیٰ نے اس کو بطور انعام کے عطا فرمائی تھیں تو پھر شیطان کہتا ہے کہ اب تمہیں اقتدار مل گیا ہے اس لئے اگر تمہیں اقتدار کو قائم رکھنے کے لئے بنے انصافی کوئی پڑے تو کرو۔ غرض دولت ہو یا سیاست ہو ہر دو صورتوں میں شیطان اس کے دل میں خوف پیدا کرتا ہے۔ جس دراصل دولت کے ضائع ہونے کا خوف ہے۔ پھر شیطان پیدا کرتا ہے اس شخص کے دل میں جس نے خدا کی پیداوار سے خدا داد طاقتوں کے ذریعہ مال حاصل کیا ہوتا ہے۔ اور اسی طرح سیاست دان سیاسی اقتدار

اللہ تعالیٰ کی دی ہوئی طاقتوں

اور سامانوں کے نتیجہ میں حاصل کرتا ہے۔ مگر شیطان اسے آکر کہتا ہے کہ پتہ نہیں پھر تمہیں اقتدار ملے یا نہ ملے۔ اگر تم نے بے انصافی نہ کی تو شاید تم سے اقتدار چھین جائے۔ اس لئے اپنے اقتدار کو قائم رکھنے کے لئے تم خوب نا انصافیاں کرو۔ چنانچہ شیطان اس کے دل پر دماغ پر پردہ ڈال دیتا ہے اسے یہ حقیقت یاد نہیں رہتی کہ

خدا رحمن اور رحیم ہے

وہ خالق اور مبدئ یوم الدین ہے الحکم اللہ کی رو سے اس دنیا میں حکومت اسی کی ہے اور فیصلہ اسی کا لاگو اور چالو ہے۔ وہ پہلے کی طرح اب بھی موجود ہے اور اس کی طاقتیں اس دنیا میں کار فرما ہیں۔ اس لئے کسی کے دل میں یہ شیطانی وسوسہ کہ دولت چلی گئی تو پھر پتہ نہیں ملے یا نہ ملے، انصاف کیا تو نہیں اقتدار نہ

جانا رہے۔ اسی قسم کے اور بھی بہت سے خوف ہیں جو شیطان انسان کے دل میں پیدا کرتا رہتا ہے۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے سورہ بقرہ کی آیت کے اس نکتے میں جس کی میں نے ابتداء میں تلاوت کی تھی فرمایا ہے فَلَا تَخْشَوْهُمْ وَاخْشَوْنِي یعنی تم ان شیطانوں کو ڈرو اور وہ تم سے ڈرو۔

اور مجھ سے ڈرو۔ اسی من میں اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں ایک دوسری جگہ فرماتا ہے: اِنَّمَا ذُكِرْتُ الشَّيْطَانَ فَيَخُوفُ اَوْلِيَآءَهُ فَلَا تَخْشَوْهُمْ وَاخْشَوْنِي اِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ (آل عمران: ۱۷۶)

یعنی شیطان اپنے دوستوں کو ڈرتا ہے جو لوگ شیطان کے دوست بن جاتے ہیں اور خدا کے دوست نہیں رہتے ان کے دل میں شیطان خوف پیدا کرتا ہے کہتا ہے دیکھو! دولت چلی گئی تو پھر پتہ نہیں تمہیں ملے یا نہ ملے اور وہ یہ خوف یہ نہیں سمجھتا کہ پہلے جو دولت آئی تھی وہ شیطان نے تو نہیں دی تھی بلکہ اللہ تعالیٰ نے اگر دولت کو پیدا کیا اور ان طاقتوں کو بھی پیدا کیا جن کی بدولت اسے وہ دولت ملی اس کا اپنا تو کچھ نہیں

اسی طرح جو شخص صاحب اقتدار بن جاتا ہے سیاسی میدان میں کامیابی حاصل کر لیتا ہے تو پھر وہ کہتا ہے اگر میں انصاف کروں تو شاید میرا اقتدار جاتا رہے کیونکہ صاحب اقتدار لوگوں سے بے انصافی کے تقاضے بھی کئے جاتے ہیں آخر شیطان کو قیامت تک جو سہولت دی گئی ہے تو اس کا یہی مطلب تھا کہ شیطان کو قیامت تک دوست ملنے میں گے جن کو وہ ڈرانا اور خوف دلانا ہے گا۔ چنانچہ صحابہ ہوتا ہے کہ

فلاں حصہ ملک پہرہ

یا فلاں جہان پر یا فلاں گروہ پر ظلم کرو ورنہ ایک میشن ہوگی! ورنہ اقتدار تمہارے ہاتھ سے جاتا رہے گا۔ !!

پس شیطان اپنے دوستوں کو اس قسم کی باتوں سے ڈراتا رہتا ہے چنانچہ اللہ تعالیٰ قرآن کریم میں ہمیں یہ ہدایت و تلبے کہ فلا تَخْشَوْهُمْ وَاخْشَوْنِي شیطان کے دوست الہی احکام کے خلاف، الہی شریعت کے خلاف اور حضرت نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اسوہ حسنہ کے خلاف لوگوں کو مختلف جیلوں بہانوں سے ڈراتا ہے مگر تم نے ان سے نہیں ڈرنا۔ ایک ہی چیز ہے۔ ایک ہی وجود ہے اور ایک ہی ہستی ہے جس کے خوف سے انسان کے

دل میں خشیت پیدا ہونی چاہئے

اور وہ اللہ تعالیٰ کی ہستی ہے۔ اسی لئے اللہ تعالیٰ نے فرمایا فَلَا تَخْشَوْهُمْ وَاخْشَوْنِي کہ شیطان کے دوستوں سے ڈرو۔ مجھ سے

ڈرو اور میری خشیت اختیار کرو۔

میں نے اس وقت دنیا کی نعمتوں کے ضیاع کے خوف کا حصہ زیادہ نمایاں کیا ہے ورنہ یہ چیز ہر قسم کے خوف کے ساتھ تعلق رکھتی ہے تاہم نعمتوں کے ضیاع کے خوف کی طرف میری توجہ رَبِّ بِنِعْمَتِكَ عَلَيَّ عَلِيمٌ کے نتیجے میں پیدا ہوئی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ میں نے اس عالمین کو پیدا کیا اور اس قابل بنایا کہ وہ تمہاری خدمت کر سکے تم سے مسخر کر سکے۔

سخیر کائنات کے لئے

نہیں ہر قسم کی طاقتیں دیں۔ اس کائنات کی ہر چیز حتیٰ کہ ان ستاروں سے لے کر زمین کی روشنی ابھی تک زمین تک نہیں پہنچی زمین کے ذروں تک کو تمہاری خدمت پر لگا دیا کہ تم ان پر حکومت کرو اور ان سے فائدہ اٹھاؤ۔ جیسا کہ میں بتا چکا ہوں یہ ایک حقیقت ہے کہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے انسان کو بڑی طاقتیں اور صلاحیتیں عطا کی گئی ہیں۔ جن کی بدولت انسان دولت اور اقتدار کا مالک بنتا ہے۔ مگر شیطان اسے یہ کہتا ہے کہ تجھے دولت ملی ہے اس کو سمیٹنے اور جمع کرنے کی فکر کرو۔ خدا کی راہ میں خرچ نہ کرو کیونکہ خدا کی یہ مخلوق اور یہ عالمین اور تیری طاقتیں تیرا ساتھ چھوڑ دیں گی تو پھر کیا کرے گا۔ آج دولت ملی ہے کل نہیں ملے گی مگر خدا تعالیٰ فرماتا ہے جس طرح میں نے آج دولت دی ہے کل بھی دوں گا۔ مگر

شرط یہ ہے

کہ تم نے شیطان کو خوف دل میں نہیں رکھنا بلکہ صرف تجھ سے ڈرنا ہے اور صرف میری خشیت کو اپنے دل پر وارد کرنا ہے۔ خشیت کے معنی دراصل ایسے خوف کے ہوتے ہیں کہ جس ہستی سے خوف لگایا جائے اس کی نعمت اور جہد کا دل پر اثر ہو چنانچہ یہ اللہ تعالیٰ ہی کی عظمت اور جلال کی مشیت اس کی عظیم قدر لوگوں کا احساس اور اس کے حاکم کل ہونے کا یقین ہے جو انسان کو خشیت اللہ پر مجبور کر دیتا ہے۔

پس اللہ تعالیٰ نے فرمایا اگر تم اپنے دل میں شیطانوں کو سوا سے پیدا نہیں ہونے دو گے۔ میری عطا کردہ دولت اور اقتدار یا میں نے جو دوسری چیزیں مثلاً صلاحیتوں کے رنگ میں یا عقل کے رنگ میں یا

اخلاق کے رنگ میں عطا کی ہیں

ان کو میرے قریب کا ذریعہ بناؤ گے تو میں تم پر اور زیادہ انعام کروں گا۔ اب مثلاً جہان ناک اخلاق حزنہ کا تعلق ہے یہ بھی اللہ تعالیٰ کے ودیعت کردہ ہیں ورنہ انسان کی کیا طاقنت تھی کہ وہ خدا کے فضل کے بغیر اپنے اندر اچھے اخلاق پیدا کر سکتا آپ دیکھ لیں وہ قومیں جنہوں نے اسلام کی طرف توجہ نہیں دی اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا انکار کیا ہے ان کے ظاہری طور پر اخلاق اچھے ہوں تو

ہوں ورنہ حقیقتاً وہ لوگ بااخلاق نہیں ہوتے مثلاً جب انگریزوں نے ان کے حاکم ہوا کرتے تھے تو وہ بظاہر بڑے دیباہندہ بنتے تھے اور وہ اس بات پر بڑا فخر کیا کرتے تھے کہ دیکھو مسلمان اور ہندو کے آپس میں جھگڑے ہوتے ہیں یہ خود اپنے فیصلے نہیں کر سکتے۔ ہم ان کے درمیان انصاف اور دیانتداری کے ساتھ فیصلے کرتے ہیں۔ حالانکہ یہ محض ایک کچھو کچھو تھا۔ یہ دیانتداری ظاہری دیانتداری تھی۔ حقیقی دیانتداری نہیں تھی۔ کیونکہ انگریزوں کی دیانتداری میں بلا استثناء باقی ہے کہ جب بھی انصاف اور ان کے ذاتی یا قومی مفاد کا ٹکراؤ ہوا انہوں نے انصاف کو چھوڑ دیا۔

ذاتی اور قومی مفاد

کو ترجیح دی۔ چنانچہ وہ برصغیر میں ہنس لوٹ بھی رہے تھے اور ہم ڈاٹ میننز برڈن

Whiteman's Burden

یعنی ہم بے رنگ قوموں کا بوجھ بھی تھے۔ مجھے ایک لطیفہ یاد آیا جب میں آسٹریڈ میں پڑھا کرتا تھا تو ایک دفعہ میرے چند انگریز دوست میرے پاس آ کر کہنے لگے کہ چلو سیر کو چلیں۔ اتوار کا دن تھا۔ ہم ایک باغ میں چلے گئے۔ ان میں سے ایک کے پاس کیمرو تھا میرے دل میں یہ خیال پیدا ہوا کہ میں ان سے

سبق آموز مذاق

کروں۔ چنانچہ میں نے کہا کہ میں ایک پوزیشن بنا رہا ہوں۔ تم اس کی تصویر لو۔ ان کو یہ بات سمجھ نہ آئی کہ اس سے میرا کیا منشا ہے۔ خیر وہ کہنے لگے ہاں ٹھیک ہے۔ میں نے ان میں سے ایک کو کہا کہ وہ میری پیٹھ پر سوار ہو جائے۔ اور میں کچھ لوٹ اپنی جیب میں رکھتا ہوں۔ شکل یہ بناؤ کہ تم مجھ پر سوار ہو اور میری جیب سے لوٹ بھی نکالنے لگے ہو ہم اس تصویر کے نیچے لکھیں گے

Whiteman's Burden

یعنی تم ہماری پیٹھ پر سوار ہو اور ہمیں لوٹ بھی رہے ہو۔ پھر بھی دنیا میں یہ دھندلہ رہے پڑتے ہو کہ ہم تمہارے لئے ایک بوجھ ہیں

مغز حقیقی اخلاق

اللہ تعالیٰ کی منشا اور ہدایت

اور شریعت کے پیدا ہو ہی نہیں سکتے۔ کیونکہ حقیقی خلق جیسا کہ حضرت یسوع صلی اللہ علیہ الصلوٰۃ والسلام نے وفات سے بیان فرمایا ہے اس بات کا نام ہے کہ اللہ تعالیٰ نے انسان کو جو قوتیں عطا فرمائی ہیں ان کا صحیح معرفت ہو۔ یہ معرفت اللہ تعالیٰ ہی نے اسلام کے ذریعہ سکھایا ہے اس لئے جن لوگوں کو صحیح معرفت کا علم ہی نہیں وہ اپنے اندر حقیقی اخلاق پیدا ہی نہیں کر سکتے۔ یہ ناممکن ہے۔

پس

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے

کہ جو لوگ شیطان کے دوست ہیں شیطان انہیں خوف دلانا رہتا ہے۔ مثلاً وہ خوف دلانا ہے کہ تمہاری دولت نہیں رہے گی۔ وہ خوف دلانا ہے کہ تمہارا اقتدار نہیں رہے گا۔ چنانچہ شیطان جس قسم کا بھی خوف دلانا ہے اس کا مقصد مطلوب یہ ہوتا ہے کہ انسان نیکیوں سے محروم ہو جائے اس لئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اگر تم شیطان کی آواز سنو گے تو نیک نہیں بنو گے۔ تم ان عظیم نعمتوں کو حاصل نہیں کر سکو گے جن کی میں نے اس دنیا میں تمہارے لئے پیدا کیا ہے لیکن اگر تم شیطان کے دوست نہیں بنو گے۔ اس کے خوف دلانے سے اثر قبول نہیں کرو گے بلکہ اللہ تعالیٰ سے خوف کھاؤ گے اس کی

عظمت اور جلال کا احساس

اور اس کی صفات حسنہ کی معرفت رکھو گے اور یہ یقین رکھو گے کہ یہ کائنات یہ عالمین اللہ تعالیٰ کے خادم ہیں۔ اسے اور یہ کہ تمہارے اندر وہ قوتیں موجود ہیں جن کے ذریعہ تم ان سے خدمت لے سکتے ہو تو پھر میں زائلہ تم سے وعدہ کرتا ہوں کہ تمہاری اس خشیت (کہ کہیں اللہ ہم سے ناراض نہ ہو جائے۔ کہیں ہم اس کی رحمتوں سے محروم نہ ہو جائیں) اس خوف کے نتیجے میں رَبِّ بِنِعْمَتِكَ عَلَيَّ عَلِيمٌ کہتا ہوں گا۔ چنانچہ قرآن کریم کے الفاظ میں اِنَّا اَنْعَمْتُ عَلَيْكَ حَسْبُنَا شَكْلُ يَهِي

اَلْيَوْمَ اَلْمَلٰٓئِكَةُ لَكُمْ دٰۤيْنِكُمْ وَاَنْعَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِيْ وَرَفِئْتُ لَكُمْ الْاِسْلَامَ دِيْنًا رَّامًا ۝۴

اس آیت کریمہ میں بتایا گیا ہے کہ اتمام نعمت یعنی کاملی شریعت تمہیں مل چکی ہے۔ اگر تم اس کامل ہدایت پر عمل کرو گے۔ اللہ تعالیٰ کی رضا کے حصول کے لئے واجباً راہوں کو اختیار کر گے اپنی زندگیوں کو

اسلامی تعلیم کے رنگ میں

رنگین کر لو گے تو اس دنیا میں بھی اور آخری زندگی میں بھی تم پر اتمام نعمت ہو جائے گا۔ تمہیں حسنت دینا ہی اپنے کمال میں ملیں گی اور حسنت اخروی بھی کامل رنگ میں ملیں گی۔ اب اگر ہمیں یہ حسنت نہیں ملتی تو اس میں

ہمارا اپنا قصور ہے

ہم نے خدا تعالیٰ کو بجائے بنی اسرار کی کھانسی اپنے دل میں سمجھا لیا۔ خدا تعالیٰ کی بجائے روس کا خوف

ایسے دل میں پیدا کر لیا۔ ایمان تاملے کر
سے امریکہ سے ڈولے لگے اور یہ نہ سوچا
الرحمن اورناہدہ علیہ توکلنا
یہ خدا کے رحمان ہی ہے جس نے ہماری بدلتش
سے تیل ہمارے لئے اُن گنت نعمتیں پیدا کیں
دنیا میں اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی اور ہستی
نہیں ہے جو عمل سے پہلے انعام دے رہا
ہو۔ جو لوگ خدا تعالیٰ کو نہیں مانتے انہیں
اللہ تعالیٰ کی صفات کی پرچھائیاں اور سب
سے نظر آئیں تو آئیں

اللہ تعالیٰ کی صفات کے کامل جلوے

اسی انسان پرنازل ہوتے ہیں جو اس کی صفات
کا مظہر بن جاتے۔
انگریزوں میں سے مالدار اور دولت مند
لینڈ لارڈ اور کارخانہ دار لوگوں کو جب یہ نظر آیا
کہ ان کے اپنے ملک میں عوام کی گنت ان
پر سخت ہو رہی ہے تو وہ لوہا ابدیات کی طرف
نکل آئے۔ اور انہوں نے لوگوں پر ظاہر یہی
کیا کہ وہ رخصت کی صفت کے جلوے دکھا رہے
ہیں۔ یعنی وہ ان کے اندر عدل و انصاف
قائم کرنے، ان کے تعلیمی نظام کو بہتر بنانے
اور یہ کرنے اور وہ کرنے آئے ہیں۔ وہ اٹھتے
بیٹھتے لوگوں سے یہ کہتے تھے کہ ہم بیچاے تو
تمہاری خدمت کے لئے تمہارے ملکوں میں
پہنچے ہیں۔ اور تم خواہ مخواہ ہم سے ناراض ہوتے
ہو۔ ہم تو تمہارے خادم ہیں
گزشتہ سے پوسٹہ سال

جب میں افریقہ گیا

تو نا بھریا کے سربراہ یعقوب گوگون سے میری ملاقات
ہئی۔ اس سے پہلے میں نے اپنے دوستوں سے
کہا کہ میں نے ایک دو دن میں جو جائزہ لیا
ہے اور مشاہدہ کیا ہے میرا تاثر یہ ہے کہ اللہ
نے ہمیں ہر نعمت عطا فرمائی تھی مگر تم ہر نعمت
سے محروم کر دئے گئے ہو۔ وہ سمجھنے لگے کہ
میرا عیسائی مشنوں کی طرف اشارہ ہے چنانچہ
اگلے روز جب یعقوب گوگون سے میری ملاقات
ہوئی تو میں نے اس سے کہا میرا یہ تاثر ہے
جس کا میں نے اپنے دوستوں سے اظہار بھی
کیا ہے کہ

You had all but you
were deprived of all.
اللہ تعالیٰ نے ہمیں ہر چیز عطا فرمائی تھی مگر
تم ہر چیز سے محروم کر دئے گئے ہو۔ میں نے
جب یہ فقرہ کہا تو اس نے بے ساختہ کہا
How true you are!
How true you are!
How true you are!
پس کہنے کو تو بغیر کسی عمل کے نا بھریا
پر احسان دھرنے لگے تھے۔ نا بھریا نے انگریز

پر کوئی احسان تو نہیں کیا تھا کہ وہ وہاں پہنچا
تھا۔ بقول خود ان کی خدمت کرنے کے لئے
ان کا یہ عمل رخصت کی صفت سے ملتا جلتا ہے

صفت رخصت کا مطلب

یہ ہے کہ کسی عامل کے عمل کے بغیر اللہ تعالیٰ
فضل کرتا ہے۔ مثلاً اس نے ہماری بدلتش
سے بھی پہلے ہمارے لئے ہزار ہا چیزیں پیدا
کر دیں۔ انگریزوں کا اہل افریقہ سے سلوک گو
بظاہر اس سے ملتا جلتا ہے لیکن حقیقتاً اس
کے برعکس ہے۔ انگریزوں کو ایک سپلاٹ
کرنے کے لئے گئے تھے۔

میں اپنی تقریروں میں افریقہ کے دوستوں
سے کہتا تھا کہ ہم یہ تسلیم کرتے ہیں کہ جب
پادروں کی فوج تمہارے ملک میں داخل ہوئی
تو اعلان انہوں نے یہی کیا تھا کہ وہ خداوند
یسوع مسیح کی محبت کا پیغام لے کر آئے ہیں
لیکن ان پادروں کی صفوں کے پیچھے ان کی جو
فوجیں داخل ہوئیں ان کی توپوں سے پھول
نہیں جھڑے تھے بلکہ گولے برسے تھے اور
انہوں نے جو تمہارا حال کیا وہ تم مجھ سے زیادہ
جانتے ہو مجھے اس کی تفصیل میں جانے کی
ضرورت نہیں ہے۔ لیکن ہم رجاعت احمدیہ
کے مبلغین بعض ملکوں میں (پچاس سال سے
کام کر رہے ہیں۔ اور تم جانتے ہو۔ تم بھی گواہ
ہو اور تمہاری حکومتیں بھی گواہ ہیں ہم تمہاری
ایکسپلاٹیشن کے لئے نہیں آئے ہم تمہیں
لوٹنے کے لئے نہیں آئے ہم تمہاری خدمت
کرنے کے لئے آئے ہیں۔ ہم ایک پیسہ تمہارے
ملکوں سے باہر نہیں لے گئے بلکہ لاکھوں روپے
باہر سے لا کر تمہارے ملکوں میں خرچ کر دئے
ہیں۔ چنانچہ اس بے لوث خدمت کا ان کے
عوام کو بھی پتہ ہے اور ان کی حکومت کو بھی علم
ہے۔ اس واسطے

ہمارے ساتھ ان کا سلوک

برادرانہ ہے۔ وہاں اکثر ملکوں میں کمی انقلاب
آئے۔ یکے بعد دیگرے حکومتیں بدلتی رہیں
کبھی فوجی حکومت آئی کبھی سول حکومت آئی لیکن
ہر حکومت ہمارے ساتھ بڑی عزت و احترام سے
پیش آتی رہی۔ تاہم جہاں کہیں تعصب برتا جاتا
ہے اس کی ذمہ داریا بہت ہے کیونکہ عیسائیت
کے ساتھ ہماری روحانی جنگ ہو رہی ہے۔ اور
یہ انشاء اللہ جاری رہے گی۔ ہم اس کے
لئے ہر قربانی دینے کے لئے تیار ہیں۔ اس
لئے جہاں کہیں عیسائی پادروں کا داؤ لگتا ہے
وہ ہماری مخالفت میں کوئی کسر اٹھا نہیں رکھتے
غرض میں بتا رہا تھا کہ اللہ تعالیٰ اپنے
بندوں سے فرماتا ہے کہ کسی اور کی خشیت تمہارے
دل میں پیدا نہیں ہونی چاہیے۔ تمہارے دل میں
خشیت صرف اللہ کی پیدا ہو۔ دیکھو! تم

اسلامی تعلیم اور اسلامی ہدایت

کے نتیجے میں فتواری یا بہت معرفت حاصل کر
چکے ہو کہ اللہ تعالیٰ پید کرنے والا اور رب
رحمان ہے۔ اگر تم اپنی عقل سے کام لو تو تم
اس نتیجہ پر پہنچو گے کہ دنیا میں اور کوئی ہستی
نہیں۔ یہ صرف اللہ تعالیٰ ہے جس کی عظمت اور
جلال کا تقاضا ہے کہ انسان دل اس کے خوف
سے لرزاں و ترساں رہے۔

جیسا کہ میں بتا چکا ہوں اللہ تعالیٰ کی
ایسی بے شمار نعمتیں ہیں جو ہمارے عمل کے
وقت سے پہلے پیدا کی گئیں۔ ہر آدمی کے
عمل کا ایک وقت ہے۔ بنی نوع انسان کی
پیدائش کے بعد عمل کے وقت سے بغیر معین
زمانہ پہلے سے وہ نعمتیں عطا کی گئیں اور ان کی

تدبیر حکی نشوونما کا سلسلہ

اس دنیا میں جاری ہے۔ مثلاً بعض ایسے
ستارے ہیں جن کی روشنی زمین پر پچھلے سو
سال میں پہنچی ہے اس سے پہلے نہیں تھی یا
چودہ سو سال پہلے نہیں تھی۔ اور آنحضرت صلی
اللہ علیہ وسلم کے زمانے میں آگئی۔ کثرت شہد
میں شاید اسی طرف اشارہ ہو۔ دوسرے ستاروں
کی روشنیاں بھی کثرت سے زمین پر پڑ رہی ہیں
غرض سورج چاند اور ستاروں کی روشنی زمین
پر پڑتی ہے اور زمین کی خدمت کی طاقت کو
زیادہ کر دیتی ہے۔ اسی طرح انسان کی بھی تدبیر حکی
ترقی جاری ہے۔ وہ جسمانی طور پر بھی اور عقلی طور پر
بھی اور روحانی طور پر بھی ترقی کرتا چلا جا رہا ہے
نہ صرف یہ بلکہ اس کی غذا میں بھی ایک تدبیر حکی
ارتقار کا اصول کام کرتا ہوا نظر آتا ہے
پس اللہ تعالیٰ نے فرمایا

تم اس پر ایمان لائے ہو

جو رحمان ہے اور اگر رحمان خدا پر تم نے توکل
نہیں کرتا تو پھر کیا اس پر توکل کرنا ہے جس کے
اندر خدا نے رحمان والی کوئی ایک طاقت بھی
نہیں ہے۔ یعنی جب کوئی شخص عمل کرتا ہے تو
اس کی صحیح اور مناسب جزا دینے کے لئے کوئی
نیاز نہیں ہوتا۔ نہ شیطان اور نہ اس کے جیلے۔
اور یہی آج کل کے سارے فسادات کی جڑ ہے
یعنی جو خدا ہے اسے اس کا حق نہیں مل رہا
بہر حال یہ ایک علیحدہ مضمون ہے جس کے بعض
حصے میں پہلے کسی دفعہ بیان کر چکا ہوں
پس اللہ تعالیٰ نے ہمیں بڑی حسین تعلیم
دی ہے ہم احمیوں کو بھی

یہ تعلیم بھولنی نہیں چاہیے

ہمارے دل میں سوائے اللہ کے کسی اور کی
خشیت نہیں پیدا ہونی چاہیے کیونکہ ہم تو
اللہ کے دوست ہیں۔ یہ تو شیطان کے دوست

میں جن کے دل میں غیر اللہ کی خشیت پیدا ہوتی ہے
شیطان خود سرکش اور اپنے دوستوں کو خدا
سے دور بے جانے والا ہے۔ جو شخص خدا سے
دور لے جانے والے کا دوست ہو گا اس کے
دل میں اللہ تعالیٰ کی خشیت کیسے پیدا ہو سکتی
ہے۔ اگر کسی کے دل میں غیر اللہ کی خشیت پیدا
ہو گی تو ہم اس نتیجہ پر پہنچیںے پر مجبور ہوں گے کہ
شیطان کے ساتھ اس نے دوستی لگالی ہے کیونکہ

قرآن کریم کہتا ہے

کہ جب کسی کے دل میں غیر اللہ کی خشیت پیدا
ہوتی ہے تو یہ علامت ہوتی ہے شیطان کی دوستی
کی بہر حال ہمیں اس تعلیم پر عمل سیرا سنا چاہیے۔
جس کے متعلق قرآن کریم نے بار بار زور دیا
ہے۔ چنانچہ فرمایا:۔

وَعَلَى اللَّهِ تَوَكَّلْ الْمُسْلِمُونَ
(اہل سم: ۱۳)
بھروسہ کرنے والوں کو تو اللہ تعالیٰ پر
بھی بھروسہ کرنا چاہیے۔
وَعَلَى اللَّهِ تَوَكَّلْ الْمُسْلِمُونَ
(آل عمران: ۱۲)

اور چاہیے کہ میں صرف اللہ پر توکل کرں
غرض مومن بندوں کو سوائے اللہ تعالیٰ کی ذات کے
کسی اور پر توکل نہیں کرنا چاہیے

کیونکہ یہ صرف خدا کے رحمان ہی ہے جس پر
توکل کیا جاسکتا ہے۔ کیونکہ وہ تمام صفات
حسنہ کا مالک ہے۔ اس نے اپنی صفات حسنہ
سے متصف ہونے اور ان کا مظہر بننے کی
طاقت انسان کے اندر ودیعت کر رکھی ہے۔ یہ
اب انسان کا کام ہے کہ وہ غذا دادا ہاتھوں
اور صلاحیتوں کو زیادہ سے زیادہ بروئے کار
لائے تاکہ وہ صفات الہیہ کا مظہر بن سکے
اس کے اندر الہی صفات کا رنگ جلوہ گر ہو
قرآن کریم نے اس سلسلہ پر بڑی وضاحت
سے روشنی ڈالی ہے۔ مختصراً یہ کہ جو شخص اللہ تعالیٰ
کی صفات کا مظہر بنے گا وہ نیکی کی توفیق
پائے گا۔ جو شخص

نیکی بننے کی کوشش

کرتا ہے اللہ تعالیٰ اس کی کمزوری کی پردہ پوشی
بھی کرتا ہے۔ اس کے گناہ بھی معاف کر دیتا ہے
وہ خود اپنے فضل سے اس کے لئے نیکی کے
سامان بھی پیدا کر دیتا ہے۔ وہ اس کی عقل میں
ترقی بھی عطا کرتا ہے۔ مال و دولت میں فراخی
بھی بخشتا ہے اور جب مال و دولت جمع ہو جائے
تو پھر اسے خدا کی راہ میں خرچ کرنے کے
سامان بھی پیدا کرتا ہے۔ وہ انسان کو نور عطا
کرتا ہے اور نور کے اتنا ہی کے سامان بھی پیدا
کرتا ہے۔ اسی لئے فرمایا
لَا تَقْتَدِرُ عَلَيْهِ

میں تم پر اپنی نعمتوں کو پورا کروں گا جو شخص خدا تعالیٰ سے تعلق رکھتا ہے وہ ایک جگہ کھڑا تو نہیں رہتا۔ اس کا ہر روز پہلے روز سے زیادہ شاندار اور اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کو زیادہ حاصل کرنے والا اور اس کے پیار کو زیادہ پلنے والا ہوتا ہے۔ وہ

اللہ تعالیٰ کی محبت اور رضا

اور اس کی صفات کی معرفت میں دن بدن ترقی کرتا ہے۔ وہ نور جو خدا تعالیٰ اپنے پیار سے بندوں کو عطا فرماتا ہے اس نور میں روز بروز زیادہ ندرت پیدا ہوتی ہے ویسے نور اور نور میں بھی فرق ہے۔ ایک نور ہے سرسوں کے تیل سے جیلنے والے دئے کا۔ اس کی بھی ایک روشنی ہے اور ایک روشنی ہے سورج کی۔ ظاہر ہے ان کے درمیان بہت فرق ہے۔ جس طرح دئے اور سورج کی روشنی میں بہت بڑا فرق ہے اسی طرح سورج کی روشنی اور اللہ تعالیٰ کے نور میں بے اندازہ فرق ہے

اللہ تعالیٰ کے نور کی اصل حقیقت

کا تو ہم تصور بھی نہیں کر سکتے۔ ایک نہ ختم ہونے والی ترقی اور حرکت ہے جو انسان کو خدا کے قریب کی طرف لے جا رہی ہے۔ یہ ایک نہ ختم ہونے والی حرکت ہے۔ یہ تو ابدی زندگی ہے جس میں ختم نہیں ہوگی کیونکہ خدا کے بند سے اور خدا کے درمیان لا محدود واسطہ ہے۔

جہاں تک ہماری جماعت کا تعلق ہے اس کی تاریخ میں مختلف مراحل میں مختلف حالات پیدا ہوتے رہے ہیں۔ کبھی ہمارا مخالف بڑے زوروں پر ہوتا ہے وہ کہتا ہے بس آج نہیں تو کل جماعت احمدیہ کو مٹا دیا جائے گا کبھی مخالف کے مکر اور تدبیر میں کسی نظر آتی ہے۔ کبھی جماعت کے اندر دنیا کو نسبتاً کمزوری نظر آتی ہے کبھی نسبتاً زیادہ غناوت نظر آتی ہے جس وقت ہمارے اندر نسبتاً کمزوری ہوتی ہے اس وقت بھی ہمیں کوئی خوف نہیں ہوتا کیونکہ

خدا تعالیٰ کا یہ وعدہ ہے

کہ جماعت ناکام نہیں ہوگی۔

چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بڑی مخدک کے ساتھ فرمایا ہے :-
"میری عظمت میں ناکامی کا خمیر نہیں ہے"
قرآن کریم نے بھی مومنوں کو نجات دی تھی۔
اَنْتُمْ الَّاٰءِلُوْنَ اِنْ كُنْتُمْ مُّؤْمِنِيْنَ
(آل عمران: ۱۰۴)

اگر تم مومن ہو تو پھر تم ہی غالب ہو گے۔ رو حقیقت یہی ہے کہ جنگ کا آخری نتیجہ ہی نصیب

ہوتا ہے۔ چھوٹی چھوٹی بھڑوں سے نیلے نہیں ہوا کرتے۔ اسلام کی اس نشاۃ ثانیہ میں دشمنان اسلام کے مقابلے پر بالآخر مسلمانوں ہی نے کامیاب ہونا ہے۔ یہ اللہ تعالیٰ کی تقدیر ہے جو جماعت احمدیہ کے ذریعہ انشا اللہ پوری ہوگی۔

جیسا کہ الہی سلسلوں میں پہلے بھی کچھ لوگ کمزوری دکھاتے تھے اب اس وقت بھی بعض لوگ کمزوری دکھاتے ہیں تاہم

اللہ تعالیٰ ہمارا دینا ہے

وہ ان میں سے اکثر کو بچا لیتا ہے جس وقت دشمن بڑے زوروں پر ہوتا ہے اس وقت لوگ روختم کی کمر بیاں دکھاتے ہیں (یا اگر منافقوں کو بھی شمار کر لیا جائے تو تین قسم کے لوگ کمزوریاں دکھاتے ہیں لیکن میں اس وقت منافقوں کو شمار نہیں کرتا) ایک تو یہ کمزوری کہ وہ ارتداد اختیار کر لیتے ہیں۔ دوسری یہ کمزوری کہ بعض لوگ زبانی طور پر صداقت کیا انکار کرتے ہیں لیکن دل میں نچھتہ ایمان رکھتے ہیں کہ صداقت یہی ہے۔ اور اسلام کا اصلی چہرہ وہی ہے جو حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے دکھایا ہے۔ لیکن جسمانی اور روحانی کمزوری کے نتیجہ میں وہ اظہار حقیقت میں کمزوری دکھاتے ہیں جس کی کمزور انسان کو کسی حد تک اجازت بھی دی گئی ہے۔ فی الواقع کمزوری تو ہے لیکن حالات کی مجبوری کے نتیجہ میں نہ قرآن کریم اور نہ قرآن کریم کے خدا نے ایسے لوگوں کو برا بھلا کہا ہے اس لئے ہم بھی ایسے لوگوں کو برا نہیں کہتے البتہ کمزور ایمان ضرور کہتے ہیں۔ ان کے برعکس جو لوگ ارتداد اختیار کرتے ہیں وہ چونکہ پہلے ہی کمزور ایمان والے ہوتے ہیں

الہی سلسلہ کی مخالفت

اور مختلف قربانیوں کا بوجھ برداشت نہیں کر سکتے اس لئے وہ اس سلسلہ کو ہی چھوڑ دیتے ہیں۔ ایسی صورت میں شیطان کے اذیتا یعنی دوست بڑے خوش ہوتے ہیں کہ خدا نے ارتداد اختیار کر لیا ہے

چنانچہ اس سلسلہ میں قرآن کریم نے ہمیں یہ کہہ کر بڑی تسلی دی ہے۔ فرمایا یہ نہ دیکھنا کہ ایک یا دو نے ارتداد اختیار کر لیا ہے بلکہ یہ دیکھنا کہ ان دونوں قوم نے ایمان اختیار کیا ہے یا نہیں۔ اللہ تعالیٰ کی جو نصرت جماعت احمدیہ یا اسلام کو

ہمہ وقت ترقی کی طرف

لے جا رہی ہے اس میں کوئی رخنہ یا کمی تو واقع نہیں ہوتی۔ جو لوگ ارتداد اختیار کرتے ہیں

وہ بد قسمت ہیں۔ وہ اللہ تعالیٰ کی رحمت سے محروم ہو جاتے ہیں لیکن جماعت اللہ تعالیٰ کی رحمت سے محروم نہیں ہوتی۔

دوسرے جس وقت جماعت بظاہر کمزور ہو رہی ہوتی ہے جماعت کی ترقی کی لہریں بہت اونچی اٹھتی دنیا کو نظر آ رہی ہوتی ہے اس وقت بھی جماعت کے بعض لوگ کمزوری دکھاتے ہیں کیونکہ شیطان تو کسی وقت نائل نہیں ہوتا۔ وہ بعض لوگوں کے دلوں میں تکبر پیدا کر دیتا ہے وہ کہتا ہے تم نے اپنی طاقت اپنی فراست اور اپنے ہنر سے یہ سب کچھ حاصل کیا ہے۔ یہ بھی بڑے خطرے کا مقام ہے۔ غرض ہر دو مقام بڑے خطرے کے ہیں۔ کمزوری کے وقت شیطان سے ڈرنا یہ بھی خطرے کا مقام ہے اور طاقت کے وقت اپنے نفس کو خدا بنا لینا اور تکبر کی راہوں کو اختیار کرنا یہ بھی خطرے کا مقام ہے۔ دراصل نہ کمزوری کے وقت شیطان سے ڈرنا چاہئے اور نہ طاقت کے وقت اپنے نفس کو خدا بنا لینا چاہئے۔ اور نہ اپنے دوستوں کو خدا سمجھنا چاہئے۔ اس تیقوت اور اس

صداقت پر ہمیشہ قائم رہنا ہے

کہ جہاں تک ہماری ذات کا تعلق ہے ہماری حیثیت مردہ کیڑے کے برابر ہی نہیں ہے اگر ہم کچھ ہیں تو محض اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہیں اگر اس کا فضل اور رحمت ہمارے شامل حال نہ ہو تو ہم کچھ بھی نہیں۔ پھر تو ہمارا دشمن بڑی آسانی کے ساتھ ہمیں پاؤں کے نیچے اس طرح سسل سکتا ہے جس طرح افریقہ کا دشمن بھینسا جب غصہ میں آتا ہے تو وہ اپنے دشمن کو اس طرح تارتا ہے کہ اس کی ہڈیوں تک کو پیس کر ڈرے ڈرے بنا کر سٹی میں ملا دیتا ہے۔ اگر اللہ تعالیٰ کا فضل اور اس کی رحمت میرے اور تمہارے شامل حال نہ ہو اللہ تعالیٰ کا سہارا اور مدد حاصل نہ ہو تو اس وقت جب تم میں سے بعض لوگ بڑے خھر سے اپنی گردنیں اٹھا رہے ہوتے ہیں اس وقت بھی دشمن میں اتنی طاقت ضرور ہوتی ہے کہ وہ اس وحشی بھینسے کی طرح ہمارے گوشت ادا ہڈیوں کا قیمہ بنا کر سٹی میں ملا دے۔ اور پھر ہوا کا جھونکا آئے اور اس نثار کو اڑا کر لے جائے۔ پس

یہ بھی خطرہ کا مقام ہے

اس سے بھی جماعت کو بچنا چاہئے اب شلا گزشتہ سال ڈیڑھ سال میں سیاسی میدان میں بھی اللہ تعالیٰ نے فضل کیا۔ جن لوگوں کے ساتھ جماعت کی اکثریت تھی

ہو کامیاب ہو گئے۔ لیکن اگر کوئی احمدی یہ کہتا ہے کہ اب ہم کامیاب ہو گئے ہیں اب ہر کچھ بن گئے ہیں تو یہ اس کی بڑی حماقت رہتی۔ بعض دفعہ لوگ میرے پاس بھی آ جاتے ہیں کہ سفارش کر دیں۔ مجھے اس سے بڑی تکلیف ہوتی ہے اور مجھے ان پر براغصہ آتا ہے۔

اسلام کے ذریعہ اور اب اسلام کے عظیم روحانی جرنیل حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے ذریعہ تمہیں خدا اور اس کی صفات سے روشناس کیا گیا ہے مگر اس کے باوجود تم خدا کو چھوڑ کر سفارش کی طرف متوجہ ہوتے ہو۔ اس لئے کہ سیاسی میدان میں بظاہر ایک چھوٹی سی فتح نہیں حاصل ہو گئی ہے

ایک احمدی کا یہ مقام نہیں ہے

اسے خود خدا تعالیٰ کو قاضی الحاقات سمجھنا چاہئے اور جو غیر اس نہیں سمجھتے ان کو سمجھانے کی کوشش کرنی چاہئے۔

ہر روز حشر کے ایک بڑے زمیندار تھے ان کے اباؤ اجداد میں ایک بڑے بزرگ گزرے ہیں۔ یہ ان کی اولاد میں سے تھے۔ وہ روحانی طور پر بزرگ یہ جسمانی طور پر اور دنیوی طور پر زمینوں والے تھے۔ وہ جو ان کے بزرگ تھے ان کی قبر پر چڑھا ہے بھی چڑھتے تھے۔ انہوں نے کچھ مجاور رہے ہوئے تھے۔ ان سے یہ اپنا حصہ لیا کرتے تھے۔ گاؤں میں ایک بڑے کے ساتھ دشمنیاں ایک عام بات ہے۔ چنانچہ ان کے دشمنوں نے مجاوروں کو اسیا بنا تو انہوں نے ان کو حصہ دینا بند کر دیا۔ توبت مغذہ تک جا پہنچی۔ چنانچہ ان کا عقدہ جب سیشن جج کی عدالت میں گیا تو وہ ایک دن میرے پاس آ گئے کہ آپ میری سفارش کریں۔ میں نے ان سے کہا ہم آرام سے قادیان میں بیٹھے ہوئے تھے ہمیں اللہ تعالیٰ نے وہاں سے اکھاڑ کر

رپوہ میں اس لئے آباد نہیں کیا

کہ تمہارے پاس پہلے ایک سو سفارشی تھا نواب ایک سو ایک ہو جائے۔ تمہیں تو سفارش کر دینے کی گویا عادت پڑی ہوئی ہے ہم تو کسی اور مقصد کے لئے تمہارے علاقے میں بھیجے گئے ہیں۔ چنانچہ میں نے ان کو توجید باری تعالیٰ کے سخیل مختاراً بتایا اور کہا دعا کرو۔ خدا پر توکل رکھو۔ یہ نہ کہو کہ ہمیں حصہ ملے بلکہ اس کے حضور دعا کرو کہ اگر ہمارا حق ہے تو میں مل جائے۔ مگر وہ کہاں سمجھے دے تھے۔ وہ تو توجید حقیقی کو پہچانتے ہی نہیں۔ میں بڑا تنگ آیا۔ آخر میں نے ان سے کہا کہ آپ ٹھیک دے جائیں۔ جو کچھ مجھے ہو سکے گا میں کروں گا انہوں نے مجھے ایک کاغذ پر لکھ دیا جس نے دعا کی کہ اسے خدا اگر ان کا حق ہو تو مل جائے اور اگر نہیں تو نہ ملے۔ نتیجہ اصل حقیقت کا یہ ہے مجھے تو اس کا علم نہیں ہے۔

اب اس مقدمہ میں مجاوروں پر وہ اپنا حق ثابت کرنے کے لئے ہمارے نزدیک نہ تو کسی مجاور کا حق ہے اور نہ کسی اذکار کا بہر حال مقابلہ ان کے اور مجاوروں کے درمیان تھا اور چھ سات دن کے بعد نوح نے فیصلہ سنانا تھا خیر وہ چلے گئے جس دن نوح نے فیصلہ کرنا تھا اس سے ایک روز پہلے پھر میرے پاس آئے یہ کالج کے زمانہ کی بات ہے اس وقت میں کالج کی کوٹھی میں رہتا تھا (مجھے اطلاع ملی تو میں بڑا گھبرایا کیونکہ ہم ان لوگوں کی طرح نہیں ہیں جو ادھر ادھر کی باتیں کر کے مال دیتے ہیں۔ میں نے سوچا اگر میں نے سچی بات کہی تو ان کو تکلیف ہوگی۔ میں سوچ ہی رہا تھا کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے اس کا جواب سمجھا دیا

میں باہر نکلا اور کہا پوہدی صاحب! آپ نے خواہ مخواہ تکلیف کی جس کو میں نے کہنا تھا کہہ دیا ہے۔ میرا مطلب تھا خدا تعالیٰ سے میں نے کہنا تھا سو وہ میں نے کہہ دیا ہے۔ خیر وہ یہ جواب سن کر چلے گئے۔ میں تو اپنے کام میں مشغول رہتا تھا مجھے باہر سے نہ رہا۔ چند دن کے بعد مجھے کسی دوست نے بتایا کہ فلاں صاحب چند دن میں مجھے ملے تھے اور کہہ رہے تھے کہ میں نے میاں صاحب کا شکریہ ادا کرنے جانا ہے۔ میرے حق میں فیصلہ ہو گیا ہے چنانچہ وہ میرے پاس آئے۔ میں نے ان کو بڑا سمجھایا کہ میں نے خدا تعالیٰ سے دعا کی تھی کسی کے پاس سفارش نہیں کی تھی۔ اور یہی میں نے پہلے ہی آپ سے کہا تھا کہ میں خدا سے دعا کروں گا کیونکہ وہ

بڑی طاقتور والو

ہے مگر آپ یہ بات سمجھتے نہیں۔ وہ چلے گئے مگر مجھے یقین ہے کہ وہ میری بات کو بھڑکا کر ہوں گے۔ اور کہتے ہوں گے انہوں نے سفارش تو ضرور کی ہے مگر یہ بتانا نہیں چاہتے۔

پس اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ اسلام کے ذریعہ تم نے خدا کے رحمن کو پہچانا ہے تو کیا پھر اس کے بعد بھی تم کسی اور پر توکل کرو گے؟ کیا اس کے علاوہ کسی اور ہستی کی خشیت تمہارے دل میں پیدا ہوگی! نہیں۔ اب ہرگز نہیں ہوگا خواہ ہمارے اوپر بظاہر کمزوری کا دور آئے اور مخالفت کی آندھیاں چلیں۔ اس صورت میں بھی ہم نے اس بات سے نہیں ڈرنا کہ شیطان جیسے مکار اور خدا تعالیٰ کے دماغ سے پوسے نہیں ہوں گے۔ خدا تعالیٰ کے وعدے ضرور پورے ہوں گے خدا تعالیٰ نے ہمیں ہلاک کرنے کے لئے نہیں پیدا کیا

خدا تعالیٰ نے ہمیں زندہ رہنے اور زندہ رہنے کیلئے پیدا کیا ہماری جماعت دوسروں کی دعائی مردنی کو دور کرنے کے لئے معجزانہ وجود میں آئی ہے دنیا میں

کسی ماں نے ایسا بچہ نہیں جنا اور کوئی ایسی طاقت نہیں جو بحیثیت جماعت ہمیں مٹا سکے۔

خوف کی کوئی بات نہیں

ہے۔ ہم خدا کے عاجز بندے ہیں۔ اور اسے اپنا دوست سمجھتے ہیں۔ یہ تو شیطان کے دوت ہیں بن کے دل میں شیطان و سادس کے نتیجہ میں غیر اللہ کی خشیت پیدا ہوتی ہے۔ ہم خدا کے رخص کے عاجز بندے ہیں۔ ہم نے اس کا دامن پکڑا ہے۔ پس جب اس کی عظمت اور جلال ہمارے سروں پر سایہ فگن ہے تو شیطان کی کیا مجال ہے کہ وہ ہم پر کوئی وار کرے۔ اگر ہم اللہ تعالیٰ کی پناہ میں تو شیطان کے تیر ہم تک نہیں پہنچ سکتے۔ اسی طرح جب ہم پر کامیابی کا وقت آئے تو اس وقت تک ہر ہنگام نہیں کرنا۔ خدا کے دامن کو ہرگز نہیں چھوڑنا۔ پس چاہیے کہ تم عاجز نہ رہو اور کو اختیار کرو۔ تار حمان خدا تم سے پیار کرے۔ اگر تم نے یہ سمجھ لیا کہ ہم کچھ بن گئے۔ ہماری طاقت بڑھ گئی۔ ملک میں ہمارے کوئی اثر و رسوخ پیدا ہو گیا تو تم مارے گئے۔ تم نے اسی دن اپنی ہلاکت کے سامان پیدا کر لئے۔ لیکن اگر ہم بہ حیثیت جماعت اللہ کے دامن کو ہرگز نہیں ہر دو ہاتھوں میں پکڑے رکھیں۔ نہ ایک وقت میں بزدلی، کمزوری اور سستی دکھائیں نہ دوسرے وقت میں تکبر اور انایت کا مظاہرہ کریں بلکہ ہر دو حالتوں میں کامل سلیمان اور

کامل تقویٰ اور کامل توکل اور کامل تدبیر

اور کامل انکار کا مظاہرہ کریں تو پھر اللہ تعالیٰ اپنے فضل اور اپنی رحمت سے ہم سے بھی جو کام لینا چاہتا ہے وہ اپنے وقت پر لے گا۔ یہ خدا تعالیٰ کے وعدے ہیں جو ایک نہ ایک دن ضرور پورے ہوں گے۔ اگر خدا تعالیٰ ہمت ہم اپنی ذمہ داریاں نہیں بنائیں گے تو اللہ تعالیٰ ایک اور قوم پیدا کرے گا جو ان ذمہ داریوں کو پورا کرے گی۔ اور اسلام کو شاہراہ غلبہ پر آگے سے آگے لے جائے گی۔ خدا کرے کہ یہ سعادت ہمارے نصیب ہو۔ اللہ تعالیٰ ہمیں عقل و سمجھ عطا کرے اور ہمیں غلبہ اسلام کی راہ میں جان و مال کی قربانی دینے کی بیش از بیش توفیق عطا فرمائے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے ایمانوں کو پختہ کرے۔ خدا کے رحمن سے ہمارا تعلق آسانا محفوظ ہو جائے کہ دنیا کی کوئی طاقت اسے قطع نہ کر سکے۔ اللہ تعالیٰ ہمارے دلوں میں اپنی محبت کو اس طور پر، اس قدر اور اس رنگ پر بھر دے کہ

لَا تَمْنَعُنِي مَلَائِكُمْ

کا جو وعدہ ہے اس کے نظارے ہم اپنی آنکھوں سے دیکھنے لگیں۔ خدا کے پیار کا سوک ہمیشہ ہمارے شامل حال رہے۔

اپنا امر و حکمت سے دو بائیں بقیہ

حل ہو جائے گا۔

اس کے لئے مدیر محترم کی توجہ کو رسالہ زاہد میں شائع ہونے والے خاکر کے مسلسل مضمون "اجرائے نبوت" کی طرف توجہ دلائی جاتی ہے۔

اپنے مضمون کے آخر میں مولانا ریاضی صاحب تمام مسلمانوں کو ہوشیار کرتے ہوئے لکھتے ہیں :-

"تامل ناؤ وہ میں مسلمانوں کے درمیان ان لوگوں کو یوں ہی چھوڑ دینا درست نہیں۔ جس طرح ہمارے علمائے سابقہ نے ان کا سنہ توڑ جواب دیا تھا اسی طرح اب ہمارا فرض ہے کہ ہم اور ہمارے تمام رسالے اور اخبارات ان کے زہریلے پردے گندوں سے مسلم نوجوانوں کو ہوشیار کر اس اور ان سے ہمارے نوجوانوں کو بچائیں۔"

گویا کہ جماعت احمدیہ کے خلاف اب تک جتنی کوششیں اور کادوشیں کی گئی ہیں اور اس کے عوض میں جس قدر اور جس قسم کی ناکامیوں اور نامرادیوں کا سامنا ہوا تھا اس سے پیٹ نہیں بھرا تھا۔ کہ از سر نو مخالفت احمدیت کی ترمیم دی جا رہی ہے

انہیں یاد رکھنا چاہیے کہ یہ خدا تعالیٰ کے ہاتھ کا لنگھا ہوا پودا ہے۔ اس کو دنیا کی کوئی طاقت اکھاڑ کر پھینک نہیں سکتی اگر یہ انسان کی قائم کردہ جماعت ہوتی تو کبھی کی تباہ و برباد ہو چکی ہوتی۔ اس لئے کہ خود خدا تعالیٰ فرماتا ہے :-

(۱) وَ لَوْ تَقَوَّلَ عَلَيْنَا بَعْضُ الْأَقْوَامِ لَأَخَذْنَا مِنْهُ بِالْيَمِينِ ثُمَّ لَقَطَعْنَا مِنْهُ الْوَتِينَ (الحاقہ)

(۲) فَسَنَ أَظْلَمُ مِنْ أَفْتَرِي عَلَى اللَّهِ كَذِبًا أَوْ كَذَّبَ بِآيَاتِهِ إِنَّهُ لَا يُفْضِحُ الظَّالِمِينَ (سورہ یونس)

گویا کہ جھوٹے بیوں اور مفزیوں کو نیت و نابود کرنے کا ذمہ خدا تعالیٰ نے خود اپنے ہاتھ میں لیا ہے اس کام کے لئے خدا تعالیٰ کو ان علمائے کرام اور نوجوانوں اور ان کے اجازات و رسالے کی ضرورت نہیں ہے۔ یہ اگر کاذب کا ہونا کاروبار ہے ناقص ہے جیسے کاذب کے لئے کافی تھا وہ پروردگار (سبح مولا)

لیکن اس کے برعکس مامورین میں اللہ کی جماعتوں کی حفاظت اور ان کی نفرت کا ذمہ بھی خدا تعالیٰ نے اپنے ہاتھ میں لیا ہوا ہے۔ اس لئے ایسی جماعتوں کو دنیا سے مٹا دینا کسی ملام مولوی یا جوائنوں کے

سبس کی بات نہیں

پناہ اس حقیقت کا اعتراف کیا نہیں احمدیت کی طرف سے کئی بار جو چکا ہے کہ ان کے واجب الاحترام بزرگوں نے اپنی تمام تر صلاحیتوں سے اور جوائنوں نے بقول مولوی ریاضی صاحب احمدیت کو منسوخ ہستی سے مٹا دینا چاہا۔ لیکن یہ جماعت پہلے سے زیادہ مستحکم اور وسیع تر ہوتی رہی اور ان کا برین امت کی تمام کادوشوں کے باوجود جماعت احمدیہ میں اضافہ ہوتا چلا آ رہا ہے۔

آج جماعت احمدیہ کے اشد ترین مخالفین کو بھی اس حقیقت کا اقرار کرنا پڑا ہے کہ یہ یہ (احمدیت) ایک شاندار درخت ہو چکا ہے اس کی شاخیں ایک طرف چین میں اور دوسری طرف یورپ میں پھیلی نظر آتی ہیں

غرض جب یہ سلسلہ ایک کمزور اور ضعیف پودے کی شکل میں تھا تو اس وقت مسلمانوں کے واجب الاحترام بزرگوں نے اپنی تمام قوت و طاقت اور صلاحیتوں سے اس کو اپنے بیروں کے نیچے سلنے اور کھینے کی کوشش کی۔ لیکن خدا تعالیٰ نے انہیں نامراد رکھا اور آج یہ پودا پھولتا پھینکتا ایک شاندار درخت بن چکا ہے۔ اب اس کو اکھاڑ پھینکنا مولوی ریاضی صاحب جیسے مولویوں اور جوائنوں کے بس کی بات نہیں

اب یہ معلوم ہوتا ہے کہ ان کی باسی کڑھی میں پھر آبائی آ رہا ہے۔ ان سے صرف اساعرض کرنا چاہتا ہوں کہ وہ جو خدا کا ہوا ہے لڑکا زانا چھانہیں ہاتھ نینوں پر نہ ڈال لے رہے زار و زار (سبح مولا)

درخواستہ کے دعا

کرم ایس ایم رضوان صاحب لیبر انیسر موسے بنی مائیز بیار میں۔ ان کی صحت کا مدعا جلد کے لئے دعا کی درخواست ہے

خاکر لطیف الرحمن احمدی چودہ کلاٹ خاکر رک دالہ اور ہیشہ صاحبہ اکثر بیار رہتی ہیں۔ وہ دونوں کی صحت کا مدعا جلد کے لئے دعا کی درخواست ہے۔

خاکر سید صباح الدین مستقیم مداحی

کرم برادر سید محمود احمد صاحب (گلوب ربرورکس کلکتہ) جو گزشتہ دنوں بیمار کے حادثہ میں شدید زخمی ہو گئے تھے تا حال ہسپتال میں زیر علاج ہیں لیکن شکر ہے کہ ہڈی پر پلاسٹر لگا ہوا ہے۔ ایک ہفتہ کی ہڈی بھی مٹا رہے اجاب کرام سے درخواست دعا ہے کہ ان کو اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے صحت کا مدعا جلد عطا فرمائے

خاکر رفیق احمد جرائی درویش ناویان

ماہنامہ رحمت زائل سے دو باتیں

از کم مولوی محمد عمر صاحب فاضل مبلغ سلسلہ عالیہ احمدیہ معتمد مدراس

احمدیہ مسلم مشن مدراس کے زیر اہتمام جب سے تامل رسالہ "راہ اسن" شائع ہو کر منظر عام پر آ گیا ہے تامل ناڈو کے بعض علماء اور ان کے رسائل اس کے خلاف صف آرا رہے۔ ان میں تروملوئی سے نکلنے والے ماہنامہ "رحمت" اور اس کے ایڈیٹر مولوی علیل الرحمن صاحب کیلئے پیش ہیں۔ چنانچہ ہر ماہ اپنے رسالہ میں جماعت احمدیہ کے خلاف کچھ نہ کچھ زہرا نشانیاں کرتے ہی رہتے ہیں۔ خدا تعالیٰ کی تائید و نصرت سے ان تمام اعتراضات و الزامات کا دندان شکن جواب بھی ہمارے رسالہ کے ذریعہ دیا جا رہا ہے۔ خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کے علمی غلبہ میں اس رسالہ (راہ اسن) اور اس کے صفائیں کی بڑی مقبولیت پیدا فرمائی ہے۔

ماہ نومبر کے رسالہ رحمت میں "مسلمانو! ہوشیار" کے زیر عنوان جو ادارہ شائع ہوا ہے اس کا جواب خاک نے روانہ کیا ہے اس کا ترجمہ قارئین بدر کی دلچسپی کے لئے اور تحریک دعا کے طور پر ذیل میں درج کیا جا رہا ہے۔

خاک رحمت عمر مبلغ انجمنی ناڈو

بات کی فکر نہیں کرنی چاہیے۔ کہ ہم اپنے رسالے وغیرہ مختلف اداروں یا افراد کو مفت بھجواتے ہیں۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے پیش کئے جانے والے ناقابل تردید دلائل و براہین سے لاجواب ہو کر مولوی صاحب موصوف ان باتوں کو سحر انگیز اور انسانی قلوب پر پردہ ڈالنے والی اور مہوش کرنے والی قرار دیتے ہیں۔ یہ بھی کوئی نئی بات نہیں۔ مامورین اللہ کے مقابل پر کھڑے ہونے والے علماء کرام کا یہ بھی ایک طریق رہا ہے چنانچہ قرآن کریم فرماتا ہے کہ جنی و مہدات کی باتیں سننے کے بعد اس کا انکار کرنے والے ہمیشہ یہی کہا کرتے ہیں۔

ان هَذَا اِلَّا سِحْرٌ مِّمَّنْ (۶۰:۷)

مَا هَذَا اِلَّا سِحْرٌ مِّمَّنْ (۶۰:۷)

یعنی یہ تو صرف سحر انگیز اور ملمع سازی کی باتیں ہیں حضرت موسیٰ علیہ السلام اور حضرت سرور کائنات کو بھی ان کے زمانہ کے مخالفوں نے ساحر اور کذاب یعنی سحر انگیز اور ملمع سازی کی باتیں کرنے والے ہی قرار دیا تھا۔ چنانچہ فرمایا

كذٰلِكَ مَا اتٰى الَّذِيْنَ هُوَ قَبِيْهُم مِّنْ

رَّسُوْلٍ وَّلَا قَوْلًا مَّسْحُوْرًا وَّمُجْرَمُوْنَ

(سورہ الزاریات آیت ۵۲)

یعنی اسی طرح ان سے قبل جب بھی ان کے پاس کوئی رسول یا مامور آتا وہ یہی کہا کرتے تھے کہ یہ تو ساحر اور کذاب اور مجنون ہے۔

اسی بیچ کو اختیار کرتے ہوئے مولوی صاحب موصوف بھی ہماری باتوں کو سحر انگیز، انسانی قلوب کو مائل کرنے والی اور مہوش کرنے والی قرار دیتے ہیں، گفتا بہت قَدُّ بَہْم! مولوی ریاضی صاحب اپنے رسالہ کے آغاز میں لکھتے ہیں:-

"ان کی زیادہ تر کوشش یہ ہے کہ

مسلمانوں کو ان کے اس عقیدہ اور یقین

سے کہ حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

ہی آخری نبی ہیں اور آپ کے بعد کسی

انزل الیک کے مطابق تبلیغ اسلام کا فریضہ بہ حسن و خوبی ادا کرنے والا ہوگا۔ اور یہی فرقہ صحیح معنوں میں ناجی فرقہ ہوگا۔ اور باقی سب ناری ہوں گے۔

مولانا ریاضی صاحب کو بتانا چاہتا ہوں کہ جماعت احمدیہ کی یہ سرگرمیاں صرف تامل ناڈو کی حد تک محدود نہیں بلکہ ساری دنیا اس کی ان تبلیغی سرگرمیوں کی آغوش میں ہے۔ اور انکاف عالم میں تبلیغ احمدیت کا سورج طلوع ہو چکا ہے اور نصف النہار کی طرف بڑھ رہا ہے اور آپ جیسے ہتھیاروں کے بیابان کی آنکھیں چندھیا نے کے لئے ہی کافی ہے۔ انشاء اللہ مستقبل قریب میں تامل ناڈو میں کیا ساری دنیا میں احمدیت نفع اور کامیابی حاصل کرنے والی ہے آپ کو اس بات کی تکلیف ہے کہ ہم اپنے رسالے اور لٹریچر وغیرہ بغیر کسی قسم کے چندے یا معادضے لئے مفت روانہ کر رہے ہیں خدا کے فضل سے جماعت احمدیہ کے زیر اہتمام ہندوستان سے نکلنے والے اردو انگریزی بلیٹم اور تامل رسالوں کے علاوہ ساری دنیا سے مختلف زبانوں میں بیسیوں اخبارات و رسائل شائع ہوتے ہیں نیز شعبہ نشر و اشاعت کی زیر نگرانی ہر سال لاکھوں روپے کے لٹریچر تقسیم کئے جاتے ہیں یہ رسالے اور لٹریچر آپ کی طرح تحسراتی نقطہ نگاہ سے یا حصول منفعت کی خاطر شائع نہیں کرتے بلکہ محض تبلیغ و اشاعت اور اسلام کا روح پرور پیغام اور تعلیمات انکاف عالم میں پھیلانے کی نیت سے ہی شائع کئے جاتے ہیں اور خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہمیں اپنے اس غیلم اور بے نظیر مقصد میں شاندار کامیابی حاصل ہو رہی ہے۔ ہزاروں لاکھوں مسلمانوں کو جس میں اس الہی آواز کی طرف کھینچی آ رہی ہیں یہی ہمارا سرمایہ حیات ہے اور یہی ہمارا نصب العین ہے۔ صرف چند لوگوں کی خاطر ہم نے یہ کام شروع نہیں کیا اس لئے آپ کو اس

ایسا معلوم ہوتا ہے کہ تامل ناڈو میں جماعت احمدیہ کی تبلیغی سرگرمیاں مولانا علیل الرحمن صاحب ریاضی اور ان کے رسالہ "رحمت" کو بہت پریشان کر رہی ہیں اور اس سے ان کی بندیں رام ہو رہی ہیں۔

چنانچہ مولانا موصوف نے اپنے رسالہ کی ماہ نومبر ۱۹۷۲ء کی اشاعت میں "مسلمانو! ہوشیار" کے زیر عنوان ایک ادارہ شائع کیا ہے جس میں موصوف لکھتے ہیں:-

حال ہی میں تامل ناڈو کے قادیانیوں نے اپنی تبلیغی سرگرمیوں کو نہایت زور و شور کے ساتھ شروع کر دیا ہے۔ ہمیں معتبر ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ انہوں نے مسلمانوں کے علمی طبقوں میں اور خاص کر تعلیمی اداروں اور مسلم نوجوانوں اور طالب علموں کی مجلسوں میں چندے وصولی کے بغیر اپنے رسالے اور دیگر لٹریچر مفت بھیجا شروع کر دیا ہے قادیانی لوگ اپنے زہریلے عقاید اور تعلیمات مسلمانوں کے درمیان پھیلانے میں بڑی مہارت رکھتے ہیں۔ ان کی باتیں بہت سحر انگیز اور عوام کی عقلوں پر پردہ ڈالنے والی اور بے ہوش کرنے والی ہوتی ہیں۔

خدا کا شکر ہے کہ کم از کم اس وقت مولانا صاحب اس بات کے معترف ہو گئے ہیں کہ جماعت احمدیہ تبلیغی میدان میں دیگر مسلمانوں اور ان کے فرقوں کی نسبت سرگرم عمل ہے۔

یہ بات سیدنا حضرت رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی ایک عظیم الشان پیشگوئی کا ظہور ہے۔ حضور صلعم نے فرمایا تھا کہ آخری زمانہ میں مسلمانوں کے سے فرقے ہوں گے۔ ان میں سے صرف ایک ہی فرقہ میرے اور صحابہ کے نقش قدم پر چل کر پستلوں علیہم ایاتہ و زکریہم ذیالکتاب والجمکۃ اور قتلنا ما

قسم کا کوئی نبی نہیں آ سکتا بخوف کر کے مرزا غلام احمد قادیانی کو نبی تسلیم کر لیں۔ ان کے اس قسم کے پروپیگنڈوں اور دعووں کا ہمارے علماء نہایت بخوف و ہراس سے جواب دیتے آئے ہیں نیز لکھتے ہیں:-

"قادیانیوں نے اب اس حد تک زور پکڑ لیا ہے کہ وہ ہم سے پوچھنے لگے ہیں کہ جب تک تم مرزا غلام احمد قادیانی کو نبی تسلیم نہیں کرتے تمہارے بطنے وغیرہ تمہیں کیا فائدہ پہنچا سکتے ہیں۔ وغیرہ۔ نیز ہمارے سہ اہلسنت و الجماعت کے بنیادی عقاید پر بھی انہوں نے اعتراضات شروع کر دیے ہیں"

ان ہر دو فقروں کی روشنی میں بدر موصوف سے ہم صرف اتنا دریافت کرنا چاہتے ہیں کہ

(الف) کیا رسول مقبول صلعم کے بعد حضرت عیسیٰ کا انتظار نہیں کیا جا رہا ہے؟

(ب) اگر واقعی وہ حضرت رسول کریم صلعم کے بعد تشریف لائیں گے تو نبی نہیں ہونگے؟

(ج) اگر نبی ہوں گے تو آپ کا عقیدہ آخری نبی کا کیا ہے؟

(د) اگر حضرت عیسیٰ نزول کے وقت نبی نہیں ہوں گے تو کس گناہ کی پاداش میں آپ سے یہ نعمت چھین لی جائے گی؟

اپنے اس عہدے سے استعفا دے دیں گے یا وظیفہ یاب ہو جائیں گے۔ حالانکہ حضرت نوح علیہ السلام نے وضع رنگ میں حضرت یسوع کے نزول کے وقت آپ کو نبی کا خطاب دیا تھا

(صحیح مسلم)

نیز حضرت امام محمد بن عبد بن عربی لکھتے ہیں:-

عیسیٰ یترن من غیر القشیر و دھو نبی بلا شک (خواتم یکہ جلد ۵)

یعنی ہم میں مسیح شریعت کے بغیر نازل ہوں گے بلا شک وہ نبی ہوں گے۔

اسی طرح علامہ سیوطی کا قول یوں مرقوم ہے

من قال بسلب نبوتہ فقد کفر حقاً

کما صرح بہ السیوطی درج التواتر (۱)

یعنی جو کوئی کہے کہ آنے والے مسیح سے نبوت سلب کی جائے گی وہ یقیناً کافر ہے

علاوہ ازیں اور بھی کئی اقوال سلف صالحین ہیں جن سے واضح ہو جاتا ہے کہ آنے والے مسیح نبی ہوں گے۔

ان حقائق کی موجودگی میں مولانا ریاضی صاحب کا یہ قول کہ حضرت رسول کریم صلعم آخری نبی ہیں اور آپ کے بعد کسی قسم کا نبی مہوش ہونا جوہر مسلمانوں کا اور اصل سنت و الجماعت کا بنیادی عقیدہ ہے کہاں تک درست ہو سکتا ہے

جب اجرائے نبوت کا مستند حل ہو جائیگا تو حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کی صداقت اور آپ کی نبوت کا مستند بھی خود بخود (باقی صفحہ)

روما کی مرکزی عیسائیت کا پیغام عید

قزاقی ارشادات کی تصدیق

از مولانا شریف احمد صاحب امینی فاضل انجیل بح اجماع مشن ممبئی

جلیبی جنگیں اور مسلمان

اسلامی سلطنت بڑھی پھلی اور پھولی۔ ایشیا و یورپ اور براعظم افریقہ میں اسلام کا ڈنکا بجنا۔ مگر ہلے مسلمان! اس سیاسی و دنیوی ترقی کے نتیجے میں وہ اسلامی اقدار کو فراموش کر بیٹھے اپنے اسلام کے اسلامی نمونہ کو پس پشت ڈال دیا۔ وہ ایک طرف عیش و عشرت میں مشغول ہوئے تو دوسری طرف ذاتی اقتدار و تسلط کے حصول کے لئے آفت و افراق کا شکار ہو گئے۔ ایک وہ نمانہ تھا کہ جب سپین میں سلطنت اسلامیہ کا پرچم لہرا گیا تھا تو قرطبہ کی اسلامی یونیورسٹی میں یورپ کے تلامذہ زانوئے تلمذتہ کرتے تھے اور مسلمانوں کے علوم و فنون میں شاگردی برقرار کرتے تھے۔ مگر پھر وہ وقت آیا کہ مسلمانوں کی اصلاحی و روحانی کمزوریوں کو دیکھ کر عیسائیوں کے خیالات اسلام اور مسلمانوں کے متعلق بدل گئے۔ وہ اب مسلمانوں کی اخلاقی پستی کو دیکھ کر اسلام اور بائی اسلام صلے اللہ علیہ وسلم پر اعتراضات کرنے لگے اور دوسری طرف ملن کی مسلمانوں کے بارہ میں رواداری اور محبت و سنی اور نفرت سے بدل گئی۔ اور وہ مسلمانوں کے اس انتشار و اختلاف سے فائدہ اٹھا کر ان کی سلطنت کو مٹانے کے درپے ہو گئے۔ اور سپین میں ایک مذہب کا سیلاب ہوئے۔ سلطان صلاح الدین ایوبی کے زمانہ میں عیسائیوں اور مسلمانوں کے درمیان جنگیں ہوئیں جو عیسائی جنگیں کہلاتی ہیں۔ مگر یہ امر واقعہ ہے کہ اس کے باوجود مسلمانوں کے اندر وہ آن بان نشان قائم نہ رہی جو ان جنگوں سے قبل تھی۔ ان کا رعب و دبدبہ ختم ہو گیا اور وہ آج تک سنبھل نہیں سکے۔ آج اگرچہ مسلمانوں کی ریاستیں اور سلطنتیں موجود ہیں مگر اتحاد کا نقطہ مرکزی خلافت کمال آتا ترک کے زمانہ کے زمانہ سے ہی ختم ہو گئی۔ آج مسلمانوں کی جو سلطنتیں ہیں بھی وہ بڑی بڑی طاقتوں کے سہارے قائم ہیں۔ وہ ہتھیاروں اور ملکی حیثیت کے لئے غیر اسلامی اور عیسائی حکومتوں سے آگے کیونست حکومتوں کے محتاج اور ان کی شاطرانہ سیاست کا شکار نظر آتی ہیں۔

گزشتہ صدی اور عیسائیت

گزشتہ صدی میں عیسائی مغربی اقوام کے دنیا پر تسلط اور تفوق اور غلبہ و اقتدار نے یورپ کے متعصب پادریوں میں اسلام کے خلاف ایک بے پناہ جوش پیدا کر دیا تھا۔ اور کیا یورپ اور کیرا امریکہ ہر ملک کے پادریوں نے اپنی اپنی تنظیم کے ماتحت فرزند ان اسلام کو عیسائیت کے حلقہ بگوش بنانے اور فرزند ان توحید کو تہیت کا پرستار بنانے کے لئے سردھڑکی بازی رکھی تھی اور جگہ جگہ تبلیغی مشن قائم کر دئے تھے۔ اور اپنی کامیابی اور مسلمانوں کی زبوں حالی کو دیکھ کر ان کے حوصلے اس قدر بلند ہو چکے تھے کہ امریکہ کے ایک مشہور پادری مسٹر جان ہنری بیروز نے اپنے ایک نیکوچر زیر عنوان "عیسائیت کے عالمی اثرات میں مغربہ کہا۔"

اب میں یہ کہتا ہوں کہ عیسائیت کی روز افزوں ترقی کا ذکر کرنا ہوں۔ اس ترقی کے نتیجے میں عیسائیوں کی چمکار آج ایک طرف لبنان پر فتوہ افگن ہے تو دوسری طرف فارس کے پساؤنڈ کی چوٹیاں اور باسفریں کا پانی اس کی چمکار سے جگمگ جگمگ کر رہا ہے۔ یہ صورت حال پیش خیمہ ہے اس لئے اس وقت انقلاب کا کہ جب قاہرہ، دمشق اور تہران کے شہر خزاں دنیوی عیسیٰ کے مذہم سے آباد نظر آئیں گے۔ حتیٰ کہ صلیب کی چمکار صحرائے عرب کے سکوت کو چیرتی ہوئی وہاں پہنچے گی۔ اس وقت خزاں دنیوی اپنے شاگردوں کے ذریعہ مکہ کے شہر اور خاص کعبہ کے حرم میں داخل ہو گا اور بالآخر وہاں توحید و صداقت کی سادگی کی بجائے کی گئی کہ ابدی زندگی یہ ہے کہ وہ جو خدا سے واحد اور یسوع مسیح کو جائیں جسے تونے بھیجا ہے"

(بیروزیکمزم ص ۱۱)

اسلام کی روحانی نشاۃ ثانیہ کا آغاز

مغربی اقوام کے ظاہری غلبہ اور عیسائی پادریوں کی تبلیغی تنظیم اور سماجی کو دیکھ کر مسلمان مغرب پر جھکے تھے اور وہ اسلام کی نشاۃ ثانیہ کو تقریباً ناممکن سمجھتے تھے۔ ان کے لئے یہ صرف مسلمانوں

کی زبوں حالی کو دیکھ کر مرثیہ خوانی ہی آتی تھی۔ اس زمانہ میں اللہ تعالیٰ نے اسلام کی روحانی نشاۃ ثانیہ کا انتظام فرمایا اور حضرت بانی سلسلہ احمدیہ مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام کو مبعوث فرمایا۔ آپ نے اسلام کی فتح کی خوشخبری دیتے ہوئے یہ محمدیانہ اعلان فرمایا

(۱) "سچائی کی فتح ہوگی اور اسلام کے لئے پھر اس نازگی اور دشمنی کا دن آئے گا جو پہلے دشمنوں میں آچکا ہے۔ اور وہ آفتاب اپنے پورے کمال کے ساتھ چڑھے گا جیسا کہ پہلے چڑھ چکا ہے"

(۲) "سچائی کی فتح ہوگی اور اسلام کے لئے پھر اس نازگی اور دشمنی کا دن آئے گا جو پہلے دشمنوں میں آچکا ہے۔ اور وہ آفتاب اپنے پورے کمال کے ساتھ چڑھے گا جیسا کہ پہلے چڑھ چکا ہے"

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام کی ایک وصیت

حضرت بانی سلسلہ احمدیہ پر خدا تعالیٰ نے انکشاف فرمایا کہ حضرت مسیح نامہری علیہ السلام دیگر انبیاء کرام کی طرح وفات پانچویں میں نہ وہ آسمان پر گئے نہ وہاں زندہ ہیں اور نہ ہی دوبارہ دنیا میں آئیں گے۔ اس لئے عیسائیوں کے مقابل میں آپ نے ہمدردانہ اسلام کو وصیت فرمایا کہ۔

"تم اپنے تمام مناظرات کا جو عیسائیوں سے تمہیں پیش آتے ہیں یہ قبول کر لو۔ اور عیسائیوں پر یہ ثابت کر دو کہ درحقیقت مسیح ابن مریم ہمیشہ کے لئے فوت ہو گیا ہے۔ یہی ایک بحث ہے جس میں تمہیں کامیابی ہونے سے تم عیسائی مذہب کی روئے زمین سے صرف لپیٹ دو گے۔۔۔۔۔ جب تم مسیح کا مردوں میں داخل ہونا ثابت کر دو گے تو اس دن تم مجھے آج عیسائی مذہب دنیا سے رخصت ہو جاؤ"

متذکرہ بالا وصیت کا نتیجہ۔ اسلام کی روحانی فتح

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس روحانی بہرہ کا یہ نتیجہ نکلا کہ اسلام کے خلاف عیسائیوں کی بلغار رک گئی۔ بلکہ مذہبی میدان میں ان کی شکست فاش ہوئی۔ جس کا اعتراف یسوع نے بھی کیا چنانچہ دترجموں دسے قرآن (جس میں سے ایک ترجمہ مولوی اشرف علی صاحب تھالوی کا ہے) کے پہلے حصے میں نور محمد صاحب ہندوستان کے انیسویں صدی کے حالات کا تذکرہ کرتے ہوئے رقمطراز ہیں:-

"اسی زمانہ میں پادری لیفرائے پادریوں کی ایک بڑی جماعت نے کر اور حلف اٹھا کر ولایت سے جلا کر تھیلے سے نرمدہ میں تمام ہندوستان کو عیسائی بنا لیا گیا۔ ولایت کے انگریزوں سے روپیہ کی بہت بڑی مدد اور آئینہ کی مدد کے مسلسل وعدوں کا اقرار لے کر ہندوستان میں داخل ہوا۔ کیونکہ احکام اسلام و سیرت رسول اور احکام انبیاء بنی اسرائیل اور ان کی سیرت جن پر اس کا ایمان تھا، یکساں تھے پس الزامی دقتی و عقلی جو ابولاس سے ہار گیا۔ مگر حضرت عیسیٰ کے آسمان پر بحکم خدا کی زندہ موجود ہونے اور دوسرے انبیاء کے زمین میں مدفون ہونے کا حلال عوام کے لئے اس کے خیال میں کارگر ہوا تب مولوی غلام احمد قادیانی کھڑے ہو گئے اور لیفرائے اور اس کی جماعت سے کہا کہ عیسیٰ جس کا تم نام لیتے ہو دوسرے انسانوں کی طرح فوت ہو کر دفن ہو چکے ہیں۔ اور جس عیسیٰ کے آنے کا خبر ہے وہ میں ہوں پس اگر سعادت مند ہو تو مجھ کو قبول کر لو۔ اس ترکیب سے اس نے لیفرائے کو اس قدر تنگ کیا کہ اس کو اپنا پیچھا چھوڑنا مشکل ہو گیا اور اس ترکیب سے اس نے ہندوستان سے لے کر ولایت تک کے پادریوں کو شکست دی۔"

دربارہ معجزنا کلاں قرآن کریم ترجمہ ص ۳ مطبوعہ ۱۳۱۹ھ

عیسائی ممالک میں اسلام کی ترقی

حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے یوں مسلمانوں کو بشارت دی کہ وہ آ رہا ہے اس طرف احزاب یورپ کا مزاج نہیں پھر چلنے لگی مردوں کا ناگاہ زندہ وار کہتے ہیں تخلیق کو ابیل دانش الوداع پھر ہوسے ہی چشمہ توحید پر از جاں نثار چنانچہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مذہم کو دنیا سے خدمت دین اور اشاعت اسلام کی ایسی سعادت بنا دی ہے

کہ یورپ - امریکہ - ایشیا - افریقہ اور سب دنیا کے قریباً ہر علاقہ میں اسلامی تبلیغی مشن قائم کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔ اور ہزار ہا عیسائی اور غیر مسلم ان کی تبلیغی مساعی کے نتیجہ میں کلمہ طیبہ پڑھ کر داخل اسلام ہوئے اور پورے رہے ہیں۔ مختلف زبانوں مثلاً انگریزی، ڈیچ، جرمن، سویسلی، اسپرنتو وغیرہ میں قرآن مجید کے تراجم شائع ہوئے۔ اخبارات و رسائل جاری ہوئے اور خانہ ہائے خدا تعمیر ہوئے اور پورے ہیں۔ اور متعدد پادریوں کی اولاد کو اسلام میں داخل ہونے کی سعادت نصیب ہوئی اور آج وہ خدمت اسلام پر مامور ہیں۔ الحمد للہ۔

رد ماکہ مرکزی عیسا کا پیام عید

جماعت احمیہ کے ٹیڑھے پھر کا مطالعہ کر کے متعدد غیر متعصب مستشرقین نے اسلام کے بارہ میں اپنے خیالات کا اظہار کیا ہے۔ اور اسلام کے فضائل و محاسن کا اقرار کیا ہے اور اب یورپ و امریکہ کے عیسائی پادریوں کے اثرات سے آزاد ہو کر اسلام اور مسلمانوں کے قریب آ رہے ہیں اور اس عید الفطر کے موقع پر وہ ماکہ مرکزی عیسا کا پیام عید جو اس عقائد کے شرکاء میں درج ہے اسکی سلسلہ کی ایک کڑی ہے۔ اور یہ ایک نیک نال ہے کہ عیسائی دنیا کے مذہبی خیالات میں ایک تبدیلی آ رہی ہے۔ خدا تعالیٰ وہ دن جلد لائے کہ عیسائی اقوام جو حق و جوق اسلام میں داخل ہوں۔ اور اس طرح حقیقی ایمان کی سعادت پائیں۔

تصویر کا دو سر ارج مشرکین اور یہودی کی دشمنی

خدا تعالیٰ نے سورہ مائدہ میں فرمایا ہے کہ عیسائیوں کے برعکس یہود اور مشرکین مسلمانوں کے شدید دشمن ہیں چنانچہ اس حقیقت پر تاریخ گواہ ہے۔

مشرکین مکہ جن کے سامنے سب سے پہلے ولایت اسلام پیش ہوئی انہوں نے اسلام اور حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا شدید مقابلہ کیا۔ مسلمانوں پر ظلم و ستم کا دقیقہ فرود گزاشت نہ کیا۔ تاریخ ان واقعات سے پڑھے۔ انہی کے مظالم سے تنگ آ کر آنحضرت مسلم اور صحابہ کرام کو مکہ سے مدینہ کی طرف ہجرت کرنا پڑی۔ انہوں نے وہاں بھی مسلمانوں کا پیچھا کیا۔ جنگ بدر ہوئی۔ جنگ احد ہوئی۔ جنگ خندق ہوئی بالآخر فتح مکہ کے بعد یہ لوگ مغلوب ہوئے اور اسلام کو سرفرازی حاصل ہوئی۔

دوسری طرف یہود نے ان مشرکین کا پورا پورا ساتھ دیا۔ مدینہ میں یہود کے تین

قبائل آباد تھے بنو نضیر۔ بنو قریظہ اور بنو قریظہ قبیلوں قبائل نے باوجود معاہدہ کے معاہدہ شکنی کی اور غدار کی۔ اور پھر سزا پائی۔ اور اسلام کے خلاف ان کی ریشہ دوانیاں جاری رہیں اور اب تک ہیں۔ مدینہ کے یہودیوں سے صرف محدودے چند داخل اسلام ہوئے جن میں حضرت عبداللہ بن سلام کا اسم گرامی نمایاں ہے۔ یہاں تک کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ان یہود کی شادان قلبی کو دیکھ کر فرماتے ہیں

لَا مَن بِي إِلَّا يَهُودٌ

(تخریج بخاری ص ۷۲)

کہ اگر دس یہودی مجھ پر ایمان لے آتے تو سارے یہودی مجھ پر ایمان لے آتے۔ گویا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی میں آپ پر ایمان لانے والے دس یہودی ہی نہ تھے مدینہ کے یہود کا طرز عمل آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ منافقانہ اور ایک گونہ گستاخانہ رہا۔ وہ اگر حضور کو سلام بھی کرتے اسلام علیک کی بجائے اسام علیک (تخریج بروایت آئے) کہتے۔

(تخریج بخاری ص ۷۲)

اسرائیل کی ریاست کا قیام اور مسلمانوں کی یہود سے جنگ

مسلمانوں کی سیاسی کمزوری سے دائرہ اٹھا کر امریکہ اور برطانیہ اور روس نے عرب حکومتوں کے عین درمیان اسرائیل کی یہودی ریاست قائم کر دی ہے جو ۱۹۴۸ء سے ہی مسلمانوں کے بدن میں ایک ناموس کا کام لے رہی ہے۔ اس یہودی ریاست نے مسلمانوں پر جس رنگ میں ظلم و ستم کیا ہے اور کڑی ہے وہ قرآنی آیت کی تصدیق ہے لَقَدْ جَاءتْ أَسْدًا لِّلنَّاسِ عَدَاوَةٌ لِّلَّذِينَ آمَنُوا لِيُهْرَبُوا كَمَا هُمْ يَهْرَبُونَ سے عداوت رکھنے میں یہودیوں نے بڑی بڑی طاقتوں کی پشت پناہی حاصل ہے اور نہ چند لاکھ یہودی کروڑ ہا عربوں کے سینے پر مونگ نہ دلتے۔

یہودی شکست کی پیشگوئی

بہر حال مسلمانوں کو مایوس ہونے کی ضرورت نہیں حالات یکدم پلٹا دکھائے ہیں خدائی وعدوں کے مطابق اس ارض مقدس (ارض فلسطین) پر مسلمانوں کا دوبارہ قبضہ ہوگا (جب مسلمان اپنے آپ کو حقیقی اور صالح مومن بنائیں گے) اور مسلمانوں اور یہودی کی آخری جنگ ہوگی اور یہود شکست فاش کھا کر ہرگز نہ چلنے پھرنے میں آئیے

عن عبد اللہ بن مسعود رضى الله عنه قال قال رسول الله صلى الله عليه وسلم

عليه وسلم قال لئن لم يفتح الله علينا لفتحنا يهود حتى يدخلوا تحت رداء الحجر فيقول يا عبد الله هذا يهودي ذراني فاقطله ذنى رواية لا تقوم الساعة حتى تلقى الله اليهود

(تخریج بخاری ص ۷۲)

کہ حضرت عبداللہ بن عمر سے روایت ہے کہ رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم یہودیوں سے جنگ کرو گے۔ یہاں تک کہ وہ پتھر جس کے پیچھے یہودی چھپا ہوا ہوگا کہہ دے گا اے سلم! یہ میرے پیچھے یہودی ہے اے قتل کر ڈال اور ایک روایت میں ہے کہ قیامت نہ ہوگی حتیٰ کہ تم یہودیوں سے جنگ کرو گے۔

یہ فدائی لوشے ہیں اور الٰہی تقدیر ہے یہ ایک دن پوری ہو کر رہے گی۔ لیکن مسلمانوں کو سوچنا چاہیے کہ ہم دن بدن فخر مذلت میں

کیوں گر رہے ہیں، سیاسی میدان میں کیوں مشکلات ہمارے بٹھار ہیں۔ ہاکیں خدا تعالیٰ کے احکام سے روگردانی اور مامور ربانی اور معصوم یزدانی کا انکار تو اس کا باعث نہیں!! اگر وہ سنجیدگی سے اس معاملہ پر غور کریں گے تو انشاء اللہ صحیح رنگ میں ان کو احساس ہو جائے گا کہ آج اسلام کی فتح مادی ہتھیاروں سے نہیں ہوگی بلکہ شہزادہ امن امام مہدی علیہ السلام کی آواز پر بیٹیک کہہ کر اور آپ کے پیش کردہ روحانی ذرائع کو استعمال کر کے ہی انشاء اللہ مسلمانوں کی بگڑی بنے گی

خدا کرے کہ ہمارے مسلمان بھائی خواہ وہ کسی ملک کے رہنے والے ہوں اسی روحانی حقیقت پر غور کر کے رشد و فلاح پائیں ہر طرف آواز دینا ہے سارا کام آج جس کی ضرورت ہے وہ آئیگا انجام کار

قادیان میں عید کی قربانیاں

اجاب جلد اطلاع دیں

حب سابق اس مرتبہ بھی عید الفطر کے مبارک موقع پر یہود نجات کے اجاب کی طرف سے قربانیوں کے جانور ذبح کئے جانے کا انتظام کیا جا رہا ہے۔ ایسا کرنے سے ایک تو آسانی کے ساتھ ان صاحب کے ذمہ کا فرض ادا ہو جاتا ہے اور ساتھ ہی قربانی کا گوشت قادیان میں تقسیم اجاب کے استعمال میں آتا ہے۔ جو اجاب قادیان میں قربانی کرنا چاہتے ہوں وہ فی جانور بیس روپیے کے حساب سے رقم ادا فرمائیں تاکہ بروقت قربانوں کے جانوروں کا انتظام کیا جاسکے۔ اگر رقم وقت پر نہ پہنچے گا حد شرعیہ نوجواب ترسیل زر کے ساتھ ہی بذریعہ منہ یا تار پیچھے کئے ہوئے چتہ پر اطلاع دیں تاکہ ان کی طرف سے بروقت قربانی کو ادا دی جائے۔ اور رقم بعد میں وصول کر لیا جائے

ایسر جماعت احمدیہ قادیان

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کا تازہ ترین ارشاد

”لازمی چندہ جات کا ۲ حصہ ۱۹۷۲ ستمبر ۱۹۷۲ تک ضرور ادا ہو جانا چاہیے“

ربوہ ۹۔ ۱۰ دسمبر کی خطبہ جمعہ میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث ایہ اللہ تعالیٰ بنورہ العزیز نے ارشاد فرمایا کہ صدراعظم احمدیہ کے مالی سال کے آخری چھ ماہ گزرنے کو ہیں۔ اس لئے تمام جماعتیں خود وہ شہری ہوں یا زمیندار اپنے بچت کا ۲ حصہ ۱۹۷۲ دسمبر تک ضرور ادا کریں

اس سلسلہ میں مہذبہ داران جماعت ہائے احمدیہ ہدایت اور خدمت میں عرض ہے کہ سیدنا حضرت اقدس کا یہ ارشاد گرامی چونکہ تاخیر کے ساتھ یہاں پہنچا ہے۔ اس لئے تاخیر کے ساتھ ارشاد فرمایا اب دسمبر تو گزر چکا ہے اور جنوری شروع ہے۔ اس لئے مزید ہوجا بلکہ جماعت کے باعث آئندہ ۱۳ جنوری ۱۹۷۲ء کو جمعہ رکھیں اور کوشش فرمائیں کہ جنوری کے آخر تک ہر جماعت کا لازمی چندہ ۲ حصہ سرکاری پہنچ جائے۔ اللہ تعالیٰ آپ کی کوشش میں برکت دے آمین

خطبہ بیت المال آمد قادیان

ولادت

مکرم مولوی عبدالحکیم صاحب سبزی یادگیر کو اللہ تعالیٰ نے نفع اپنے فضل سے لڑکا دیا فرمایا ہے مکرم صاحبزادہ مرزا دسیم احمد صاحب نے ”عبد السلام نام تجویز فرمایا ہے۔ نومولود کی صحت و سلامتی اور رازی لکھنے کے اجاب سے درخواب دعا ہے

فاکار جاوید اقبال اختر

معززین ہند کے بہنیاں لائقہ فرادین

ادابی زکوٰۃ اور عہدیدار جماعت کا فرض

زکوٰۃ اسلام کے بنیادی ارکان میں سے ایک اہم رکن ہے جس کی ادائیگی کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے نہایت تاکید و ارشاد فرمایا ہے۔ قرآن پاک میں جہاں کہیں نماز زکوٰۃ تم کرنے کا حکم دیا گیا ہے وہاں زکوٰۃ کی ادائیگی کا بھی حکم دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہماری جماعت کے اکثر دوست قرآن پاک کے اس حکم پر عمل پیرا ہیں۔ اور بغیر کسی تحریک کے اپنی اس اہم ذمہ داری کو پورا کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر بخینے۔

بیکر نظارت ہذا کی معاملات کے مطابق بعض اجاب ایسے بھی ہیں جن پر زکوٰۃ واجب تو ہوتی ہے لیکن سائل زکوٰۃ سے عدم واقفیت کے باعث یا اپنی غفلت کی وجہ سے ان کی طرف سے زکوٰۃ وصول نہیں ہو رہی ہے۔

لہذا عہدیداران جماعت سے درخواست ہے کہ وہ مقامی طور پر صاحب حیثیت افراد کا جائزہ لیں اور زکوٰۃ واجب ہونے کے باوجود ادائیگی نہ کرنے والے دوستوں سے دوسری کا انتظام کر کے ممنون فرمائیں۔

اس سائل زکوٰۃ کے متعلق نظارت ہذا کی طرف سے ایک رسالہ چھپوا کر تمام جماعتوں کو بھیجا جا چکا ہے۔ اگر کسی جماعت یا دوست کو ضرورت ہو تو کارڈ آنے پر یہ رسالہ مفت ارسال کر دیا جائیگا۔

ناظریت المال آمد قادیان

۱۔ درخواست دہندگان	۲۔ اپنے فضل سے جلسہ سالانہ کو کامیاب کرے
۳۔ کٹ میر سے ہم تین احمدی نوجوان اعلیٰ تعلیم کے حصول کیلئے یہاں ٹیگنٹ ڈیوڈ سٹی میں مختلف مضامین پڑھ رہے ہیں امتحانات قریب ہیں ہماری اعلیٰ کامیابی کے لئے اجاب دعا فرمائیں	۴۔ مندرجہ ذیل معززین نے اپنی بہنیاں لائقہ فرادین کے باعث شرکت سے معذرت کرتے ہوئے نیک خواہشات کا اظہار کیا ہے :-
۵۔ خاکدان سید عبدالرشید آف آسنورہ	۱۔ شہری جی ایس یا ٹھکانا ب صدر جمہوریہ ہند
۶۔ عبدالمجید ناک د میر عبد الحمید آف یارٹی پورہ کشمیر	۲۔ سردار سنو کھنڈہ رندھاواڑی منسٹر پنجاب
	۳۔ کپٹن رتن سنگھ صاحب وزیر ترقیات پنجاب

آپ کا چندہ اخبار پندرہم ہے

مندرجہ ذیل خریداران بدھ کا چندہ آئندہ ماہ کی تاریخ کو ختم ہو رہا ہے۔ بذریعہ اخبار بدھ بطور یاد دہانی آپ کی خدمت میں تحریر ہے کہ اپنے ذمہ کا چندہ اخبار بدھ اپنی پہلی فرصت میں ادا فرمادیں تاکہ آئندہ آپ کے نام اخبار جاری رہ سکے اور ایسا نہ ہو کہ آپ کی عدم ادائیگی کی وجہ سے آپ کا اخبار بند ہو جائے اور آپ کچھ وقت کے لئے مرکزی حالات اور اہم فردی اطلاعات اور علمی مضامین کی آگاہی اور استفادہ سے محروم رہ جائیں۔ اللہ تعالیٰ آپ کا حامی و ناصر ہو۔ آمین۔

بہن زیدیاری	اسمائے خریداران	بہن زیدیاری	اسمائے خریداران
۱۰۶۹	محرم ایس ایم رضوان صاحبہ	۱۲۳۱	محرم ایچ اے قریشی صاحبہ
۱۰۹۵	مولوی بشیر احمد صاحبہ	۱۲۳۹	سیکرٹری صاحبہ غوثیہ لاہور
۱۱۹۱	سید عزیز الدین صاحبہ	۱۲۴۵	قاضی محمد اسلم صاحبہ
۱۲۰۰	منور احمد صاحبہ	۱۲۵۲	ٹاپسیا ر بڑور کس
۱۲۲۲	سیکرٹری صاحبہ مالی	۱۵۹۰	منور علی خاں صاحبہ
۱۲۳۲	حمید احمد صاحبہ آٹو سروس	۱۶۱۱	ڈاکٹر مظفر احمد صاحبہ
۱۲۳۶	مولوی سید محمد عرف صاحبہ	۱۶۳۳	ایس آد عبدالرؤف صاحبہ
۱۲۴۱	ڈاکٹر محمد رفیع اللہ صاحبہ	۱۶۱۴	ڈاکٹر اسے آر خاں صاحبہ
۱۲۴۶	نصیر الدین احمد صاحبہ	۱۶۴۲	پروفیسر عزیز احمد صاحبہ
۱۳۳۲	سید محمد یوسف احمد الدین صاحبہ	۱۶۹۸	ڈاکٹر آفتاب احمد صاحبہ
۱۳۵۳	عبد الرزاق صاحبہ	۱۸۳۲	ہنری مارٹن انسٹی ٹیوٹ
۱۳۸۰	اسلم خاں صاحبہ	۱۸۳۳	شرف احمد صاحبہ
۱۳۹۴	معصوم علی صاحبہ	۲۰۳۵	پیرینڈینٹ جماعت احمدیہ
۱۳۹۹	سید جہانگیر علی صاحبہ فلک نا	۲۰۳۶	باقی

چاہیے کہ اس اجتماع میں شریک ہونے والے علماء کی توجہ آج کے مسائل کے روحانی اخلاقی اور نفسی پہلوؤں کی طرف مبذول کرائی جائے۔ میں مستطین جلسہ کو مبارکباد اور شرکت کرنے والوں کو نیک خواہشات پیش کرتا ہوں۔

۷۔ جناب محترم اللہ بن علی احمد صاحب وزیر برادری حکومت ہند

۸۔ جماعت احمدیہ مبارکبادی کے لائق ہے کہ ۱۹۳۳ء کے جلسہ بھی ہر سال بلاناغہ باقاعدگی سے ماہ دسمبر میں جلسہ سالانہ منعقد کرتی چلی آ رہی ہے۔ ہندوستان بہت سی مذہبی جماعتوں کا مسکن ہے اور جماعت احمدیہ کا ان جماعتوں میں ایک خاص امتیازی مقام ہے۔ جماعت احمدیہ نے سکائوز، ریاستدان اور کارندے اور اعلیٰ انتظام پیدا کئے ہیں۔ مجھے یقین ہے کہ اس سال جلسہ سالانہ میں آپ ان لائق عمل پر بحث کریں گے جن پر گامزن ہو کر آپ اور نئی نوع انسان کی بہتر زندگی میں خدمت کر سکیں۔

۹۔ جنرل شاہ نواز خاں صاحب وزیر مملکت ہند اور نیک خواہشات حکومت ہند مجھے یہ معلوم کیے خوشی ہوئی کہ آپ کی ۸۱ ویں سالانہ میٹنگ قادیان شریف میں ہو رہی ہے۔ مجھے اس موقع پر حاضر ہونے کی بہت خواہش تھی لیکن چونکہ پارلیمنٹ کے اجلاس جاری ہیں اس لئے آنے سے قاصر ہوں۔ میری دلی دعا ہے کہ خداوند تعالیٰ آپ کے اس سالانہ اجتماع کو کامیابی اور نصرت کے ساتھ پایہ تکمیل تک پہنچائے۔

۱۰۔ شہری جی جی جی رام وزیر برادری حکومت ہند

۱۱۔ میں تبدیل کرنے کے نام میں شریک ہونے ہوئے ہر اس چیلنج سے ہمہ تن ہوں گی جو اسے درپیش ہیں۔ ہم میں سے ہر ایک کو ان اصولوں پر کاربند ہونا چاہیے۔ دیگر مختلف عقائد کے لوگوں کو با مقصد زندگی اور رواداری کی راہ دکھانے کے قابل آپ کی ہی چھوٹی جماعت کو ہونا چاہیے۔

۱۲۔ جناب میر شمس الدین احمد صاحب چیمبر مین میٹر و پولیسٹن کو کونسل دہلی

۱۳۔ دعوت نامہ کا شکریہ بوجہ صدر جمہوریہ ہند اس مبارک جلسہ میں شرکت کرنا میرے لئے ممکن نہیں ہو سکے گا۔ میں جلسہ کی کامیابی کے لئے نیک خواہشات پیش کرتا ہوں۔ مجھے یقین ہے کہ آپ کی محبت اور اخوت سدا کرنے کی تخلصانہ کوششیں کامیاب ہوں گی۔ معاشرہ کی اخلاقی اور سماجی ترقی ہم سب کی ذمہ داری ہے۔

۱۴۔ سردار امر اویس صاحب وزیر تعلیم و مال حکومت پنجاب

۱۵۔ مجھے یہ جان کر بڑی خوشی ہوئی کہ جماعت احمدیہ کا اگلی سال جلسہ سالانہ قادیان کے قریب سرگز میں منعقد ہو رہا ہے۔ یہ بڑی خوشی کی بات ہے کہ جماعت احمدیہ کی مرکزی تنظیم ملکی اور غیر ملکی علماء کو مدعو کر کے مذہبی سماجی، اخلاقی اور ثقافتی موضوعات پر تقاریر کا اہتمام کرتی ہے اس مبارک موقع پر میں اپنی نیک خواہشات پیش کرتا ہوں۔

۱۶۔ پٹنہ سنس راج شہر ماڈرن ہائی اسکول پنجاب

۱۷۔ مجھے یہ جان کر بڑی خوشی ہوئی ہے کہ جماعت احمدیہ کا اگلی سال جلسہ سالانہ قادیان کی تقریب سرزمین میں منعقد ہو رہا ہے۔ مجھے اس بات سے بھی خوشی ہوئی کہ اس اجتماع میں ملک کے مختلف حصوں اور غیر محالک سے زائرین شرکت کریں گے پنجاب کی اس تقدس سرزمین میں باہر سے آنے والے تمام مہانوں کو میں خوش آمدید پیش کرتا ہوں اور جلسہ کی کامیابی کے لئے نیک خواہشات پیش کرتا ہوں۔

۱۸۔ پروفیسر سید لوراحسن صاحب وزیر تعلیم حکومت ہند

۱۹۔ دعوت نامہ کا شکریہ ادا کرتے ہوئے جلسہ کی کامیابی کے لئے نیک خواہشات پیش کرتا ہوں۔ انیسویں پارلیمنٹ کے اجلاس کی وجہ سے شرکت نہیں کر سکوں گا۔

۲۰۔ پرنسپل جے ڈی سنگھ گورو تیغ بہادر کالج سٹیجیالہ پنجاب

۲۱۔ آپ کے دعوت نامہ کا مشکور ہوں۔ میری بڑی خواہش تھی کہ جلسہ میں حاضر ہو کر مسلمانانہ تقاریر سے استفادہ کرتا۔ مگر ان ایام میں یونیورسٹی سٹڈیٹ کے اہم اجلاسات ہونے کی وجہ سے۔ لہذا معذرت خواہ ہوں۔ اللہ تعالیٰ

۲۲۔ جماعت احمدیہ کے اکاسی ویں جلسہ سالانہ پر مبارکباد پیش کرتا ہوں۔ ہمارا سیکرٹری ہند ہر مذہب و ملت کو چیلنے اور چھوٹانے کی پوری آزادی دیتا ہے۔ ہند ہمیشہ سے مختلف مذاہب و خیالات کا مسکن رہا ہے۔ مجھے یقین ہے کہ آپ کی قومی زندگی کی راہ میں کوششیں قومی اتحاد اور شہر کے مفاد کو تقویت دیں گی۔

۲۳۔ پروفیسر ڈاکٹر رشید الدین خاں صاحب چیمبر پارلیمنٹ (راجپوت سٹیج)

۲۴۔ آپ کے دعوت نامہ کا بہت ممنون ہوں چونکہ پارلیمنٹ کا اجلاس جاری ہے لہذا میری جلسہ سالانہ میں شرکت ممکن نہیں جس کا مجھے سخت افسوس ہے۔ مجھے یقین ہے کہ آپ جیسے اعلیٰ بصیرت والے اور دانشمند قائدوں کی قیادت میں آپ کی جماعت اس قدیم سرزمین کو ایک صحتمند جمہوری اور عظیم تہذیب جس تہذیب میں انسانی عظمت، امن کی محبت، مختلف فرقوں کے احترام کے جذبہ کو فروغ دیا جائے

میرے رب کریم کا تم پر سلام ہو

حضرت خلیفۃ المسیح الثالث

گزشتہ مالی سال میں نہایت ناسازگار حالات میں بے انتہا مشکلات کے باوجود مخلصین جماعت کو اللہ تعالیٰ نے محض اپنے فضل سے ۳۳۸۵۷ کی پیشی کے ساتھ صدر انجمن احمدیہ کا بجٹ پورا کرنے کی توفیق عطا فرمائی، الحمد للہ۔ اس پر اظہارِ خوشنودی کرنے کے لئے میرنا حضرت ابراہیم خلیفۃ المسیح الثالث ایڈہ اللہ بفرہ العزیز نے خطبہ جمعہ فرمودہ ۱۲ مئی ۱۹۳۳ء میں فرمایا:۔
”حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے ایک جگہ جماعت کو میرے درخت وجود کی شاخو! کہہ کر بڑے ہی پیار کا اظہار فرمایا ہے۔ میں بھی آج خدا کی حمد سے مہمور ہوں۔ اس لئے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے اس فقرے کو اپنی دعا کے فقرہ میں شامل کر کے یوں دعائیہ اعلان کرنا چاہتا ہوں کہ

”اے مسیح محمدی اور مہدی موعود علیہ السلام کے درخت وجود کی زوہ شاخو! جو ثمراتِ حسنہ سے لدی اور جھکی ہوئی ہو میرے رب کریم کا تم پر سلام ہو“
مخلصین جماعت سے گزارش ہے کہ اسالی بھی اسی لہزم اسی بہت اور مستندی سے کام لینے کے لئے اور زیادہ محنت اور زیادہ کوشش اور زیادہ دعاؤں کے ساتھ صدر انجمن احمدیہ کا بجٹ پورا کر کے حضورِ انور کی اور زیادہ دعائیں لیں اور اللہ تعالیٰ کی رحمتوں سے مالا مال ہوں۔
دسمبر میں بجٹ کے مقابل برصوبی کسی قدر کم ہوئی ہے۔ سبکو تریاں مال اور صدر صاحبان سے درخواست ہے کہ وہ اس پیمینے پہلے زیادہ بہت اور کوشش فرمائیں
اللہ تعالیٰ آپ سب کا حافظ و ناصر رہے۔ ناظر بیت المال اور قادیان

اداریہ ————— بقیہ ص ۱۱

سچیدگی سے فکرو فکر کا یہ ایک عمدہ مخرج ہے۔ یقین جانتے جس دن عالم اسلام میں اس عظیم اجتماع سے کیا عطا، فائدہ اٹھائیں گے احساس پیدا ہو گیا اور اس کے لئے کوئی عملی اقدام بھی کر لیا گیا، وہی دن ہو گا جب عالم اسلام کو درپیش ہمہ قسم کی مشکلات کا حل خود بخود نکل آئے گا۔ دیکھیں ایسا خوش وقت کب آتا ہے جب اسلام کی کھوئی ہوئی عظمت اور سر بلندی اسے پھر سے حاصل ہو۔ ہمارا ایمان ہے کہ ایسا دن ضرور آنے والا ہے۔ خدا کرے جلد آئے اور مسلمانوں کو ان کی ذمہ داریوں کو خواہ وہ روحانی ہوں یا جسمانی جلد تر سمجھنے کی توفیق ملے۔ اور ان کی آنکھیں حق و صداقت کو جلد دیکھ لیں اور اس کے لئے اپنے اندر جلد نیک تبدیلی پیدا کر لیں۔
- اللہم آمین -

وہیت

نئے سال میں جماعت احمدیہ کی ذمہ داریاں

نئے سال میں جہاں تبلیغ، تعلیم، تربیت، تنظیم، تعلق باللہ کے کاموں میں جماعت احمدیہ نے جدوجہد کرنی ہے اس کے ساتھ ساتھ ہر موعود کو اور جملہ مہدیاران جماعت نے احمدیہ ہندوستان کو یہ بھی چاہیے کہ وہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قائم فرمودہ نظام وہیت کی غرض و غایت اور برکات و فوائد اپنے رشتہ داروں اور ہر احمدی مرد اور عورت کے ذہن نشین کر لیں۔ اور ہر احمدی کو وہیت کرنے کی پُر زور تحریک کریں۔ عہد یہ ارادہ جماعت اس فرض کی بجائے کرتے ہوئے رسالہ الوہیت کا مردوں اور عورتوں میں درسی کا انتظام کریں۔ ہر جماعت میں اس سال موعودوں کی تعداد میں نمایاں اضافہ ہونا چاہیے۔ جائیں وہیت کرنے کی غرض سے فارم وہیت دفتر ہشتی بمقرہ قادیان سے حاصل کر سکتی ہیں
سبکو تریاں ہشتی بمقرہ قادیان

اعلان نکاح

۱۔ ایدم کرم مولوی جاوید اقبال صاحب اختر فاضل مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان و لاہور ہری منظر لاجد صاحب چیمہ درویش قادیان کا نکاح کریمہ فرحت سلطانہ صاحبہ بنت کرم چوہدری بشیر احمد صاحب گھنیل درویش قادیان سے مبلغ دو ہزار روپے حق مہر کے عوض محترم حضرت صاحبزادہ مرزا وسیم احمد صاحب سلمہ نے مورخہ ۲۹ دسمبر ۱۹۳۳ء بروز جمعہ بعد نماز عصر مسجد مبارک میں پڑھایا۔ آنحضرت نے اس موقع پر ایک مبسوط خطبہ سنوئے آیات قرآنیہ کے بعد فرمایا۔ جملہ اجاب کرام سے درخواست ہے کہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ یہ رشتہ جائزین کے لئے فرحتوں و برکتوں کا باعث اور شرفاتِ حسنہ بنائے۔ آمین
فاک ریشات احمد بشیر مدرس مدرسہ احمدیہ قادیان

خبر شد

آپ کا چند اخبار بند ختم ہے
بقیہ ص ۱۱

سیکرٹری ان اے سے درخواست ہے کہ یہ خبر ذی وقتم حد مرکز میں ارسال فرمائیں
ناظر بیت المال قادیان

نمبر باری	اسمائے فریداران
۲۰۲۷	کرم مودت احمد صاحب
۲۰۲۸	محمد ظہور الدین صاحب
۲۰۴۰	بنی ڈی اے صاحب
۲۰۴۱	ڈاکٹر اے بی زیدی صاحب
۲۰۴۳	سید منظور الحق صاحب
۲۰۴۶	ڈاکٹر احمد عبدالحلیم صاحب
۲۰۴۵	اقبال احمد صاحب
۲۰۴۶	سید محمد بشیر صاحب
۲۰۴۷	والدہ شکیل احمد صاحب
۲۰۴۸	ماسٹر عزیز اللہ خان صاحب
۲۱۴۶	عثمان حسن صاحب
۲۱	حافظ سخارت علی صاحب

والی وقت

ان کی پیشترہ رشیدہ خاتون صاحبہ کو اللہ تعالیٰ نے لڑکا عطا فرمایا ہے۔ ذبحہ و بچہ کی صحت و سلامتی اور روزگاری ٹھیکے اور فراغت دعا ہے۔
فاک ریشات احمد بشیر مدرس مدرسہ احمدیہ لاہور

یہ امت تہاں فرمائیے

کہ آپ کو اپنی کار بائرنک کے لئے اپنے ہنر سے کوئی پرزہ نہیں مل سکا تو وہ پرزہ نایاب ہو گیا ہے۔ آپ فوری طور پر نہیں بھیجے یا فون یا ٹیلیگرام کے ذریعہ ہم سے رابطہ پیدا کیجیے۔ کار اور ٹرک پٹرول سے چلنے والے ہوں یا ڈیزل سے ہمارے ہاں ہر قسم کے پرزے دستیاب ہو سکتے ہیں۔

آؤ کر پلڈز ہاں مینگولین کلکتہ نمبر ۱

Auto Traders 16 Mangoe Lane Calcutta - 1
23 - 1652
23 - 5222
نار کا پتہ :- "Autocentre" فون نمبر ۱

آزاد ٹریڈنگ کارپوریشن ٹرسٹس لین کلکتہ ۱۳

کردم لید اور بہترین کوالٹی ہوائی چیس اور ہوائی شپٹ کے لئے ہم سے رابطہ قائم کریں

Azad Trading Corporation
59 Phears Lane Calcutta - 12